

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**

**ΕΚΘΕΣΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**

**ΕΚΘΕΣΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

	<u>Σελίδα</u>
Αξιωματούχοι και Επαγγελματικοί Σύμβουλοι	1
Εκθεση Συμβουλίου	2 & 3
Εκθεση Ανεξάρτητων Ελεγκτών	4 - 7
Κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης	8
Κατάσταση αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων	9
Κατάσταση μεταβολών καθαρής θέσης	10
Κατάσταση ταμειακών ροών	11
Σημειώσεις στις οικονομικές καταστάσεις	12 - 40

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**

**ΑΞΙΩΜΑΤΟΥΧΟΙ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ**

Συμβούλιο

Γιώργος Σαββίδης  
 Μιχάλης Βορκάς  
 Νικόλας Τσαρδελής  
 Ήρα Ιωάννου Αιμιλιανίδου  
 Χρίστος Καράς  
 Στέφανος Σκορδής  
 Λουίζα Πρωτοπαπά  
 Δημήτρης Κάλλενος  
 Ιάσωνας Τηλεμάχου  
 Νικόλας Κωνσταντινίδης  
 Ορέστης Νικήτα  
 Αλέξανδρος Τσιρίδης  
 Αιμιλία Πασή  
 Χριστάκης Μούσκος  
 Σοφία Χατζηγεοφύτου  
 Μαρία Κουσταή  
 Αυγερινός Χαρτσιώτης  
 Μιχάλης Φιλίππου

Εκτελεστική Διευθύντρια

Ανεξάρτητοι Ελεγκτές

Τραπεζίτες

Επίτιμος Πρόεδρος  
 Πρόεδρος  
 Αντιπρόεδρος  
 Γραμματέας  
 Ταμίας/Πρόεδρος Δικηγορικού Συλλόγου Αμμοχώστου  
 Μέλος/Πρόεδρος Δικηγορικού Συλλόγου Λευκωσίας  
 Μέλος/Πρόεδρος Δικηγορικού Συλλόγου Λεμεσού  
 Μέλος/Πρόεδρος Δικηγορικού Συλλόγου Λάρνακας  
 Μέλος/Πρόεδρος Δικηγορικού Συλλόγου Πάφου  
 Μέλος/Πρόεδρος Δικηγορικού Συλλόγου Κερύνειας  
 Μέλος/Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Λευκωσίας  
 Μέλος/Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Λεμεσού  
 Μέλος/Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Αμμοχώστου  
 Μέλος/Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Λάρνακας  
 Μέλος/Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Πάφου  
 Μέλος/Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Λευκωσίας  
 Μέλος  
 Μέλος

Κούλια Δ. Βάκη

KPMG Limited

Τράπεζα Κύπρου Δημόσια Εταιρία Λτδ  
 Ελληνική Τράπεζα Δημόσια Εταιρεία Λτδ  
 Alpha Bank Cyprus Ltd

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ****ΕΚΘΕΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

Το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου (ο 'Σύλλογος') υποβάλλει στα μέλη την Ετήσια Έκθεσή του μαζί με τις ελεγμένες οικονομικές καταστάσεις του Συλλόγου για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021.

**ΚΥΡΙΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΦΥΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΙΟΥ**

Η κύρια δραστηριότητα του Συλλόγου είναι η ρύθμιση του δικηγορικού επαγγέλματος στην Κύπρο.

**ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ**

Τα οικονομικά αποτελέσματα του Συλλόγου για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021 παρουσιάζονται στη σελίδα 9 των οικονομικών καταστάσεων. Το κέρδος για το έτος που αναλογεί στους ιδιοκτήτες ανέρχεται σε €94.749 (2020: €344.615).

**ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ, ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΠΙΔΟΣΕΩΝ ΤΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΙΟΥ**

Η οικονομική κατάσταση του Συλλόγου όπως παρουσιάζεται στις οικονομικές καταστάσεις θεωρείται ικανοποιητική.

**ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ**

Τα εισοδήματα του Συλλόγου για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021 ανήλθαν σε €1.041.438 (2020: €1.097.060).

**ΚΥΡΙΟΤΕΡΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΚΑΙ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΕΣ**

Οι κυριότεροι κίνδυνοι και αβεβαιότητες που αντιμετωπίζει ο Σύλλογος και οι ενέργειες που λαμβάνει για τη διαχείρισή τους, αναφέρονται στη σημείωση 23 των οικονομικών καταστάσεων.

**ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ**

Οποιαδήποτε σημαντικά γεγονότα συνέβηκαν μετά την περίοδο αναφοράς, περιγράφονται στη σημείωση 25 των οικονομικών καταστάσεων.

**ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΓΓΕΝΙΚΑ ΜΕΡΗ**

Γνωστοποιούνται στη σημείωση 22 των οικονομικών καταστάσεων.

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**ΕΚΘΕΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ (συνέχεια)**ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ**

Οι ανεξάρτητοι ελεγκτές του Συλλόγου, KPMG Limited, εκδήλωσαν επιθυμία να εξακολουθήσουν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους. Ψήφισμα που να εξουσιοδοτεί το Διοικητικό Συμβούλιο να καθορίσει την αμοιβή τους θα κατατεθεί στην Ετήσια Γενική Συνέλευση.

Με εντολή του Συμβουλίου,



Χρίστος Κάρας  
Ταμίας

Λευκωσία, 17 Ιανουαρίου 2024

**ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ****ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ****ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ****Έκθεση επί του Ελέγχου των Οικονομικών Καταστάσεων*****Γνώμη***

Έχουμε ελέγξει τις οικονομικές καταστάσεις του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου (ο 'Σύλλογος'), οι οποίες παρουσιάζονται στις σελίδες 8 μέχρι 40 και αποτελούνται από την κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης στις 30 Σεπτεμβρίου 2021, τις καταστάσεις αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων, μεταβολών καθαρής θέσης και ταμειακών ροών για το έτος που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και σημειώσεις επί των οικονομικών καταστάσεων συμπεριλαμβανομένου περίληψης σημαντικών λογιστικών αρχών.

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες οικονομικές καταστάσεις δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα της χρηματοοικονομικής θέσης του Συλλόγου στις 30 Σεπτεμβρίου 2021, και της χρηματοοικονομικής του επίδοσης και των ταμειακών ροών του, για το έτος που έληξε την ημερομηνία αυτή, σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση ('ΔΠΧΑ-ΕΕ') και τις απαιτήσεις του Καταστατικού του Συλλόγου, του περί Σωματείων και Ιδρυμάτων και για Άλλα Συναφή Θέματα Νόμου του 2017.



**ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ****ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ****ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ*****Βάση Γνώμης***

Διενεργήσαμε τον έλεγχο μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου ('ΔΠΕ'). Οι ευθύνες μας, με βάση τα πρότυπα αυτά, περιγράφονται περαιτέρω στο τμήμα της έκθεσής μας '*Ευθύνες του Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων*'. Είμαστε ανεξάρτητοι από ο Σύλλογος, σύμφωνα με το Διεθνή Κώδικα Δεοντολογίας Λογιστών (συμπεριλαμβανομένων των Διεθνών Προτύπων Ανεξαρτησίας) που εκδίδεται από το Διεθνές Συμβούλιο Προτύπων Δεοντολογίας για Επαγγελματίες Λογιστές ('Κώδικας ΔΣΠΔΕΛ'), και τις απαιτήσεις δεοντολογίας που σχετίζονται με τον έλεγχο οικονομικών καταστάσεων στην Κύπρο και έχουμε συμμορφωθεί με τις άλλες ευθύνες δεοντολογίας που απορρέουν από τις απαιτήσεις αυτές και τον Κώδικα ΔΣΠΔΕΛ. Πιστεύουμε, ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε αποκτήσει είναι επαρκή και κατάλληλα για να αποτελέσουν βάση για την ελεγκτική μας γνώμη.

***Άλλες πληροφορίες***

Το Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για τις άλλες πληροφορίες. Οι άλλες πληροφορίες αποτελούνται από την Έκθεση Συμβουλίου.

Η γνώμη μας επί των οικονομικών καταστάσεων δεν καλύπτει τις άλλες πληροφορίες και δεν εκφέρουμε οποιοδήποτε συμπέρασμα διασφάλισης επί αυτών.

Σχετικά με τον έλεγχο των οικονομικών καταστάσεων, η ευθύνη μας είναι να διαβάσουμε τις άλλες πληροφορίες, έτσι ώστε να αξιολογήσουμε, κατά πόσο είναι ουσιωδώς ασυνεπείς με τις οικονομικές καταστάσεις ή με τη γνώση που έχουμε αποκτήσει κατά τη διάρκεια του ελέγχου, ή διαφαίνεται να είναι ουσιωδώς εσφαλμένες. Εάν, με βάση τις διαδικασίες που έχουμε πραγματοποιήσει σχετικά με τις άλλες πληροφορίες, συμπεράνουμε ότι υπάρχει ουσιώδες σφάλμα σε αυτές τις άλλες πληροφορίες, είμαστε υποχρεωμένοι να αναφέρουμε το γεγονός αυτό.

Δεν έχουμε να αναφέρουμε τίποτα επί αυτού.

***Ευθύνη του Διοικητικού Συμβουλίου για τις οικονομικές καταστάσεις***

Το Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για την κατάρτιση οικονομικών καταστάσεων που δίνουν αληθινή και δίκαιη εικόνα σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ-ΕΕ και τις απαιτήσεις του Καταστατικού του Συλλόγου, του περί Σωματείων και Ιδρυμάτων και για Άλλα Συναφή Θέματα Νόμου του 2017, και για εκείνες τις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που το Συμβούλιο καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να καθίσταται δυνατή η κατάρτιση οικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδες σφάλμα, οφειλόμενου είτε σε απάτη είτε σε λάθος.

Κατά την κατάρτιση των οικονομικών καταστάσεων, το Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για την αξιολόγηση της ικανότητας του Συλλόγου να συνεχίσει τη δραστηριότητά του, γνωστοποιώντας, όπου αυτό κρίνεται απαραίτητο, θέματα που σχετίζονται με τη συνεχιζόμενη δραστηριότητα και τη χρήση της λογιστικής βάσης συνεχιζόμενης δραστηριότητας, εκτός εάν υπάρχει πρόθεση είτε να τεθεί ο Σύλλογος σε εκκαθάριση ή να παύσει τις δραστηριότητές του, ή δεν υπάρχει άλλη ρεαλιστική εναλλακτική επιλογή από το να προχωρήσει σε αυτές τις ενέργειες.

Το Συμβούλιο είναι υπεύθυνο για την επίβλεψη της διαδικασίας χρηματοοικονομικής αναφοράς του Συλλόγου.

## ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ

### ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ

### ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

#### *Ευθύνες του Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων*

Οι στόχοι μας είναι να αποκτήσουμε εύλογη διασφάλιση κατά πόσον οι οικονομικές καταστάσεις, στο σύνολό τους, είναι απαλλαγμένες από ουσιώδες σφάλμα, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος και να εκδώσουμε έκθεση ελεγκτών που περιλαμβάνει τη γνώμη μας. Η εύλογη διασφάλιση συνιστά διασφάλιση υψηλού βαθμού, αλλά δεν είναι εγγύηση, ότι ο έλεγχος που διενεργείται σύμφωνα με τα ΔΠΕ, θα εντοπίζει πάντα ένα ουσιώδες σφάλμα όταν αυτό υπάρχει. Σφάλματα δύναται να προκύψουν από απάτη ή από λάθος και θεωρούνται ουσιώδη όταν, μεμονωμένα ή αθροιστικά, θα μπορούσε εύλογα να αναμένεται ότι θα επηρέαζαν τις οικονομικές αποφάσεις των χρηστών, που λαμβάνονται με βάση αυτές τις οικονομικές καταστάσεις.

Στο πλαίσιο ενός ελέγχου σύμφωνα με τα ΔΠΕ, ασκούμε επαγγελματική κρίση και διατηρούμε επαγγελματικό σκεπτικισμό καθ' όλη τη διάρκεια του ελέγχου. Επίσης:

- Εντοπίζουμε και αξιολογούμε τους κινδύνους ουσιωδών σφαλμάτων στις οικονομικές καταστάσεις, που οφείλονται είτε σε απάτη είτε σε λάθος, σχεδιάζοντας και εφαρμόζοντας ελεγκτικές διαδικασίες που ανταποκρίνονται στους κινδύνους αυτούς και αποκτούμε ελεγκτικά τεκμήρια που είναι επαρκή και κατάλληλα για να αποτελέσουν βάση για τη γνώμη μας. Ο κίνδυνος μη εντοπισμού ενός ουσιώδους σφάλματος που οφείλεται σε απάτη είναι μεγαλύτερος από αυτόν που οφείλεται σε λάθος, καθώς η απάτη μπορεί να εμπεριέχει συμπαιγνία, πλαστογραφία, εσκεμμένες παραλείψεις, ψευδείς διαβεβαιώσεις ή παράκαμψη των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου.
- Κατανοούμε τις σχετικές με τον έλεγχο των οικονομικών καταστάσεων δικλίδες εσωτερικού ελέγχου, προκειμένου να σχεδιάσουμε ελεγκτικές διαδικασίες κατάλληλες για τις περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό τη διατύπωση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας των δικλίδων εσωτερικού ελέγχου του Συλλόγου.
- Αξιολογούμε την καταλληλότητα των λογιστικών αρχών και μεθόδων που χρησιμοποιήθηκαν και το εύλογο των λογιστικών εκτιμήσεων και των σχετικών γνωστοποιήσεων που έγιναν από το Διοικητικό Συμβούλιο.
- Συμπεραίνουμε για την καταλληλότητα της χρήσης από το Διοικητικό Συμβούλιο της λογιστικής βάσης της συνεχιζόμενης δραστηριότητας και, με βάση τα ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν, κατά πόσον υπάρχει ουσιώδης αβεβαιότητα σχετικά με γεγονότα ή συνθήκες που μπορεί να υποδηλώνουν ουσιώδη αβεβαιότητα ως προς την ικανότητα του Συλλόγου να συνεχίσει τη δραστηριότητά του. Εάν συμπεράνουμε, ότι υφίσταται ουσιώδης αβεβαιότητα, είμαστε υποχρεωμένοι στην έκθεσή μας να επισύρουμε την προσοχή στις σχετικές γνωστοποιήσεις στις οικονομικές καταστάσεις, ή εάν οι σχετικές γνωστοποιήσεις είναι ανεπαρκείς, να διαφοροποιήσουμε τη γνώμη μας. Τα συμπεράσματά μας βασίζονται στα ελεγκτικά τεκμήρια που αποκτήθηκαν μέχρι την ημερομηνία της έκθεσης ελεγκτών. Ωστόσο, μελλοντικά γεγονότα ή συνθήκες ενδέχεται να έχουν ως αποτέλεσμα ο Σύλλογος να παύσει να λειτουργεί ως συνεχιζόμενη δραστηριότητα.
- Αξιολογούμε τη συνολική παρουσίαση, τη δομή και το περιεχόμενο των οικονομικών καταστάσεων, συμπεριλαμβανομένων των γνωστοποιήσεων, καθώς και κατά πόσο οι οικονομικές καταστάσεις απεικονίζουν τις υποκείμενες συναλλαγές και γεγονότα κατά τρόπο που να επιτυγχάνεται η αληθινή και δίκαιη εικόνα.



**ΕΚΘΕΣΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΕΛΕΓΚΤΩΝ**  
**ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ**  
**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**

*Ευθύνες του Ελεγκτή για τον Έλεγχο των Οικονομικών Καταστάσεων (συνέχεια)*

Μεταξύ άλλων θεμάτων, κοινοποιούμε στο Διοικητικό Συμβούλιο το σχεδιαζόμενο εύρος και το χρονοδιάγραμμα του ελέγχου καθώς και σημαντικά ευρήματα του ελέγχου, συμπεριλαμβανομένων όποιων σημαντικών ελλείψεων στις δικλίδες εσωτερικού ελέγχου που εντοπίζουμε κατά τη διάρκεια του ελέγχου μας.

*Άλλο Θέμα*

Αυτή η έκθεση, περιλαμβανομένης και της γνώμης, ετοιμάστηκε για τα μέλη του Συλλόγου ως σώμα και μόνο, όπως τροποποιείται από καιρού εις καιρόν και για κανένα άλλο σκοπό. Δίνοντας αυτή τη γνώμη δεν αποδεχόμαστε και δεν αναλαμβάνουμε ευθύνη για οποιοδήποτε άλλο σκοπό ή προς οποιοδήποτε άλλο πρόσωπο στη γνώση του οποίου αυτή η έκθεση δυνατόν να περιέλθει.

Δημήτρης Σ. Βάκης FCA  
Εγκεκριμένος Λογιστής και Εγγεγραμμένος Ελεγκτής  
εκ μέρους και για λογαριασμό της

KPMG Limited  
Εγκεκριμένοι Λογιστές και Εγγεγραμμένοι Ελεγκτές  
Εσπερίδων 14  
1087 Λευκωσία  
Κύπρος


17 Ιανουαρίου 2024


**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**  
**ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ**

Στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

	Σημ.	2021 €	2020 €
<b>Στοιχεία ενεργητικού</b>			
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός	13	13.164	15.313
Δικαίωμα χρήσης στοιχείων ενεργητικού	14	205.572	231.268
Άυλα στοιχεία ενεργητικού	15	<u>28.966</u>	<u>-</u>
<b>Σύνολο μη κυκλοφορούντων στοιχείων ενεργητικού</b>		<u>247.702</u>	<u>246.581</u>
Εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις	16	83.359	11.488
Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών	17	<u>3.401.230</u>	<u>2.835.781</u>
<b>Σύνολο κυκλοφορούντων στοιχείων ενεργητικού</b>		<u>3.484.589</u>	<u>2.847.269</u>
<b>Σύνολο στοιχείων ενεργητικού</b>		<u>3.732.291</u>	<u>3.093.850</u>
<b>Ίδια κεφάλαια</b>			
Αποθεματικά		<u>1.799.961</u>	<u>1.705.212</u>
<b>Σύνολο ιδίων κεφαλαίων</b>		<u>1.799.961</u>	<u>1.705.212</u>
<b>Υποχρεώσεις</b>			
<b>Μη τρέχουσες υποχρεώσεις</b>			
Υποχρεώσεις από μισθώσεις	18	<u>187.785</u>	<u>211.539</u>
<b>Σύνολο μη τρεχουσών υποχρεώσεων</b>		<u>187.785</u>	<u>211.539</u>
<b>Τρέχουσες υποχρεώσεις</b>			
Υποχρεώσεις από μισθώσεις	18	23.753	23.052
Εμπορικές και λοιπές υποχρεώσεις	19	691.319	611.895
Αναβαλλόμενο εισόδημα	20	<u>1.029.473</u>	<u>542.152</u>
<b>Σύνολο τρεχουσών υποχρεώσεων</b>		<u>1.744.545</u>	<u>1.177.099</u>
<b>Σύνολο υποχρεώσεων</b>		<u>1.932.330</u>	<u>1.388.638</u>
<b>Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων</b>		<u>3.732.291</u>	<u>3.093.850</u>

Στις 17 Ιανουαρίου 2024 το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου ενέκρινε και εξουσιοδότησε την έκδοση αυτών των οικονομικών καταστάσεων.

  
 .....  
 Μιχάλης Βορκάς  
 Πρόεδρος

  
 .....  
 Χρίστος Κάρας  
 Ταμίας

Οι σημειώσεις στις σελίδες 12 μέχρι 40 είναι αναπόσπαστο μέρος αυτών των οικονομικών καταστάσεων.

## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

## ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΛΟΙΠΩΝ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

	Σημ.	2021 €	2020 €
<b>Εισοδήματα</b>	7	1.041.438	1.097.060
Άλλα εισοδήματα από εργασίες	8	3.375.216	2.878.551
Εξοδα διοίκησης	9	<u>(4.309.042)</u>	<u>(3.622.682)</u>
<b>Κέρδος από εργασίες</b>		<u>107.612</u>	<u>352.929</u>
Εσοδα χρηματοδότησης - σύνολο		6	111
Εξοδα χρηματοδότησης - σύνολο		<u>(12.869)</u>	<u>(8.425)</u>
<b>Καθαρά έξοδα χρηματοδότησης</b>	11	<u>(12.863)</u>	<u>(8.314)</u>
<b>Πλεόνασμα πριν από τη φορολογία</b>		<u>94.749</u>	<u>344.615</u>
<b>Πλεόνασμα έτους</b>		<u>94.749</u>	<u>344.615</u>

Οι σημειώσεις στις σελίδες 12 μέχρι 40 είναι αναπόσπαστο μέρος αυτών των οικονομικών καταστάσεων.

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ****ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΛΛΑΓΩΝ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ****Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021**

	Σύνολο €
Υπόλοιπο την 1 Οκτωβρίου 2019	1.360.597
<b>Συνολικά έσοδα</b>	
Κέρδος έτους	<u>344.615</u>
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου 2020	<u>1.705.212</u>
Υπόλοιπο την 1 Οκτωβρίου 2020	<u>1.705.212</u>
<b>Συνολικά έσοδα</b>	
Κέρδος έτους	<u>94.749</u>
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου 2021	<u>1.799.961</u>

Οι σημειώσεις στις σελίδες 12 μέχρι 40 είναι αναπόσπαστο μέρος αυτών των οικονομικών καταστάσεων.



## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

## ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

	Σημ.	2021 €	2020 €
<b>Ροή μετρητών από εργασίες</b>			
Κέρδος έτους		94.749	344.615
Αναπροσαρμογές για:			
Αποσβέσεις ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού	13	31.211	31.653
Απόσβεση προγραμμάτων ηλεκτρονικού υπολογιστή	15	14.267	-
Τόκους εισπρακτέους	11	(6)	(111)
Τόκους πληρωτέους	11	<u>11.466</u>	<u>7.403</u>
<b>Μετρητά που προήλθαν από εργασίες πριν τις αλλαγές στο κεφάλαιο κίνησης</b>		151.687	383.560
Αύξηση στις εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις		(71.871)	(2.151)
Αύξηση/(μείωση) στις εμπορικές και λοιπές υποχρεώσεις		79.424	(1.647)
Αύξηση/(μείωση) στο αναβαλλόμενο εισόδημα		<u>487.321</u>	<u>(84.329)</u>
<b>Μετρητά που προήλθαν από εργασίες</b>		<u>646.561</u>	<u>295.433</u>
<b>Ροή μετρητών από επενδυτικές δραστηριότητες</b>			
Πληρωμές για απόκτηση άυλων στοιχείων ενεργητικού	15	(43.233)	-
Πληρωμές για απόκτηση ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού	13	(3.366)	(7.136)
Τόκοι που εισπράχθηκαν		<u>6</u>	<u>111</u>
<b>Καθαρά μετρητά για επενδυτικές δραστηριότητες</b>		<u>(46.593)</u>	<u>(7.025)</u>
<b>Ροή μετρητών από χρηματοδοτικές δραστηριότητες</b>			
Αποπληρωμές υποχρεώσεων από μισθώσεις		(23.053)	(22.373)
Τόκοι που πληρώθηκαν		<u>(11.466)</u>	<u>(7.403)</u>
<b>Καθαρά μετρητά για χρηματοδοτικές δραστηριότητες</b>		<u>(34.519)</u>	<u>(29.776)</u>
<b>Καθαρή αύξηση σε μετρητά και αντίστοιχα μετρητών</b>		565.449	258.632
Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών στην αρχή του έτους		<u>2.835.781</u>	<u>2.577.149</u>
<b>Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών στο τέλος του έτους</b>	17	<u>3.401.230</u>	<u>2.835.781</u>

Οι σημειώσεις στις σελίδες 12 μέχρι 40 είναι αναπόσπαστο μέρος αυτών των οικονομικών καταστάσεων.

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**  
**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**1. Αναφέρουσα οικονομική οντότητα**

Η κύρια δραστηριότητα του Συλλόγου είναι η ρύθμιση του δικηγορικού επαγγέλματος στην Κύπρο.

**2. Λογιστική βάση**

**2.1 Δήλωση συμμόρφωσης**

Οι οικονομικές καταστάσεις ετοιμάστηκαν σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ), όπως αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ).

**2.2 Βάση επιμέτρησης**

Οι οικονομικές καταστάσεις έχουν ετοιμαστεί με βάση την αρχή του ιστορικού κόστους.

**3. Νόμισμα λειτουργίας και παρουσίασης**

Οι οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ (€), το οποίο είναι το νόμισμα λειτουργίας του Συλλόγου.

**4. Υιοθέτηση νέων και αναθεωρημένων προτύπων και διερμηνειών όπως υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ)**

Κατά το τρέχον έτος, ο Σύλλογος υιοθέτησε όλες τις αλλαγές στα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ) τα οποία σχετίζονται με τις εργασίες του και είναι εφαρμόσιμα για λογιστικές περιόδους που αρχίζουν την 1 Οκτωβρίου 2020. Η υιοθέτηση αυτή δεν είχε επιφέρει σημαντικές αλλαγές στις οικονομικές καταστάσεις του Συλλόγου.

Κατά την ημερομηνία έγκρισης αυτών των οικονομικών καταστάσεων είχαν εκδοθεί από το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων Πρότυπα, Αναθεωρημένα Πρότυπα και Διερμηνείες που δεν είχαν τεθεί ακόμη σε εφαρμογή. Μερικά από αυτά υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλα ακόμη. Το Συμβούλιο αναμένει ότι η υιοθέτηση αυτών των προτύπων χρηματοοικονομικής αναφοράς σε μελλοντικές περιόδους δεν θα έχει σημαντική επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις του Συλλόγου.

**5. Χρήση λογιστικών εκτιμήσεων και κρίσεων**

Η ετοιμασία των οικονομικών καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς απαιτεί από τη Διεύθυνση, την άσκηση κρίσης, τη διατύπωση εκτιμήσεων και παραδοχών του Συλλόγου οι οποίες επηρεάζουν την εφαρμογή των λογιστικών αρχών και των υπό αναφορά ποσών στοιχείων ενεργητικού και υποχρεώσεων, εσόδων και εξόδων. Οι εκτιμήσεις και οι υποστηρίζουσες παραδοχές βασίζονται στην ιστορική εμπειρία και σε διάφορους άλλους παράγοντες οι οποίοι πιστεύεται ότι είναι λογικοί υπό τις περιστάσεις. Τα πραγματικά αποτελέσματα μπορεί να διαφέρουν από αυτές τις εκτιμήσεις.

Οι εκτιμήσεις και υποστηρίζουσες παραδοχές επανεξετάζονται σε συνεχή βάση. Αναθεωρήσεις σε εκτιμήσεις αναγνωρίζονται μελλοντικά, δηλαδή στην περίοδο κατά την οποία η εκτίμηση αναθεωρείται αν η αναθεώρηση επηρεάζει μόνο αυτή την περίοδο ή την περίοδο της αναθεώρησης και μελλοντικές περιόδους αν η αναθεώρηση επηρεάζει τόσο την τρέχουσα όσο και μελλοντικές περιόδους.



## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

### ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

#### 5. Χρήση λογιστικών εκτιμήσεων και κρίσεων (συνέχεια)

##### 5.1 Κρίσεις

Πληροφορίες για κρίσεις στην εφαρμογή των λογιστικών αρχών οι οποίες έχουν την πιο σημαντική επίδραση στα ποσά που αναγνωρίστηκαν στις οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνονται στις ακόλουθες σημειώσεις:

- Σημείωση 18 Περίοδος μίσθωσης: κατά πόσο είναι σχετικά βέβαιο ότι ο Σύλλογος θα ασκήσει οποιαδήποτε δικαιώματα ανανέωσης των συμβάσεων μίσθωσης.

##### 5.2 Υπολογισμός εύλογης αξίας

Μερικές από τις λογιστικές αρχές και γνωστοποιήσεις του Συλλόγου απαιτούν τον υπολογισμό της εύλογης αξίας για χρηματοοικονομικά και μη χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού και υποχρεώσεις.

Ο Σύλλογος έχει υιοθετήσει ένα πλαίσιο ελέγχου σε σχέση με τον υπολογισμό της εύλογης αξίας. Αυτό το πλαίσιο περιέχει μια ομάδα αποτίμησης που έχει τη συνολική ευθύνη για την επισκόπηση όλων των σημαντικών υπολογισμών εύλογης αξίας, συμπεριλαμβανομένου εύλογης αξίας επιπέδου 3, και αναφέρεται απευθείας στον Οικονομικό Διευθυντή.

Η ομάδα αποτίμησης αξιολογεί τακτικά τις σημαντικές πληροφορίες που δεν βασίζονται σε παρατηρήσιμα δεδομένα της αγοράς (unobservable inputs) και τις προσαρμογές αποτίμησης. Εάν χρησιμοποιηθούν πληροφορίες από τρίτους για τον υπολογισμό της εύλογης αξίας, όπως τιμές από χρηματιστές ή υπηρεσίες καθορισμού τιμών, τότε η ομάδα αποτίμησης αξιολογεί τα στοιχεία που ελήφθησαν από τρίτους για να επιβεβαιώσει ότι τέτοιες εκτιμήσεις πληρούν τις απαιτήσεις των ΔΠΧΑ, περιλαμβανομένου του επιπέδου ιεραρχίας της εύλογης αξίας, όπου τέτοιες εκτιμήσεις θα πρέπει να κατηγοριοποιούνται.

Τα σημαντικά θέματα αποτίμησης αναφέρονται στην Επιτροπή Ελέγχου του Συλλόγου.

Για τον υπολογισμό της εύλογης αξίας στοιχείων ενεργητικού και υποχρεώσεων ο Σύλλογος χρησιμοποιεί, όσο το δυνατόν περισσότερο, παρατηρήσιμα δεδομένα της αγοράς.

Οι εύλογες αξίες κατηγοριοποιούνται σε διαφορετικά επίπεδα στην ιεραρχία εύλογων αξιών ανάλογα με τα δεδομένα που χρησιμοποιούνται στις μεθόδους αποτίμησης, ως ακολούθως:

- Επίπεδο 1 - τιμές χρηματιστηρίου (χωρίς διόρθωση) σε ενεργές αγορές για όμοια στοιχεία ενεργητικού ή υποχρεώσεις.
- Επίπεδο 2 - πληροφορίες πέραν των τιμών χρηματιστηρίου που περιλαμβάνονται στο επίπεδο 1 και που αφορούν τα στοιχεία ενεργητικού ή υποχρεώσεις, είτε άμεσα (δηλαδή τιμές) είτε έμμεσα (δηλαδή που πηγάζουν από τις τιμές).
- Επίπεδο 3 - πληροφορίες για το στοιχείο ενεργητικού ή υποχρέωση που δεν βασίζονται σε δημοσιευμένα δεδομένα της αγοράς.

## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

### ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

#### 5. Χρήση λογιστικών εκτιμήσεων και κρίσεων (συνέχεια)

Εάν οι πληροφορίες που χρησιμοποιούνται για τον υπολογισμό της εύλογης αξίας στοιχείων ενεργητικού και υποχρεώσεων εμπίπτουν σε διαφορετικά επίπεδα στην ιεραρχία εύλογων αξιών, τότε η συνολική εύλογη αξία κατηγοριοποιείται στο ίδιο επίπεδο στην ιεραρχία εύλογων αξιών με το χαμηλότερο επίπεδο των πληροφοριών οι οποίες είναι σημαντικές στο συνολικό υπολογισμό.

Ο Σύλλογος αναγνωρίζει τις μεταφορές μεταξύ διάφορων επιπέδων της ιεραρχίας εύλογης αξίας στο τέλος της περιόδου αναφοράς όπου παρουσιάστηκε η αλλαγή.

#### 6. Σημαντικές λογιστικές αρχές

Οι ακόλουθες λογιστικές αρχές εφαρμόστηκαν με συνέπεια κατά τα υπό αναφορά έτη για τα αποτελέσματα χρήσης.

Συγκριτικές πληροφορίες στην κατάσταση αποτελεσμάτων και λοιπών συνολικών εσόδων έχουν επαναδιατυπωθεί, επαναταξινομηθεί ή αναπαρουσιαστεί, ως αποτέλεσμα:

- Αλλαγή λογιστικής αρχής

##### 6.1 Αναγνώριση εισοδημάτων

*Αναγνώριση της σύμβασης με τον πελάτη*

Ο Σύλλογος αναγνωρίζει τα εισοδήματα όταν τα μέρη έχουν εγκρίνει τη σύμβαση (γραπτώς, προφορικά ή σύμφωνα με άλλες συνήθεις επιχειρηματικές πρακτικές) και έχουν δεσμευτεί να εκτελέσουν τις αντίστοιχες υποχρεώσεις τους, η οικονομική οντότητα μπορεί να προσδιορίσει τα δικαιώματα κάθε μέρους αναφορικά με τα αγαθά ή τις υπηρεσίες που πρόκειται να μεταβιβαστούν, η οικονομική οντότητα μπορεί να προσδιορίσει τους όρους πληρωμής για τα αγαθά ή τις υπηρεσίες που πρόκειται να μεταβιβαστούν, η σύμβαση έχει εμπορική υπόσταση (ήτοι ο κίνδυνος, ο χρόνος ή το ποσό των μελλοντικών ταμειακών ροών της οικονομικής οντότητας αναμένεται να μεταβληθούν ως αποτέλεσμα της σύμβασης) και είναι πιθανό η οικονομική οντότητα να εισπράξει το αντάλλαγμα που δικαιούται έναντι των αγαθών και υπηρεσιών που θα μεταβιβαστούν στον πελάτη και όταν συγκεκριμένα κριτήρια πληρούνται για κάθε μία από τις συμβάσεις του Συλλόγου με πελάτες.

*Προσδιορισμός της τιμής συναλλαγής*

Το εισόδημα αντιπροσωπεύει το ποσό που αντανακλά το αντάλλαγμα που ο Σύλλογος εκτιμά ότι δικαιούται έναντι της μεταβίβασης των υποσχόμενων αγαθών ή υπηρεσιών στον πελάτη, εκτός από ποσά που εισπράχθηκαν εκ μέρους τρίτων (για παράδειγμα, φορολογία προστιθέμενης αξίας).

Ο Σύλλογος δεν έχει σημαντικές συμβάσεις όπου η περίοδος μεταξύ της μεταβίβασης των υποσχόμενων αγαθών ή υπηρεσιών στον πελάτη και η πληρωμή από τον πελάτη υπερβαίνει τον ένα χρόνο. Ως αποτέλεσμα, ο Σύλλογος επιλέγει να χρησιμοποιήσει την πρακτική λύση και δεν αναπροσαρμόζει οποιεσδήποτε από τις τιμές συναλλαγής για την πάροδο του χρόνου.



**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ****ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**6. Σημαντικές λογιστικές αρχές (συνέχεια)****6.1 Αναγνώριση εισοδημάτων (συνέχεια)**

*Προσδιορισμός των υποχρεώσεων εκτέλεσης*

Ο Σύλλογος αξιολογεί κατά πόσο οι συμβάσεις που αφορούν την παροχή μιας σειράς αγαθών ή / και υπηρεσιών περιέχουν μία ή περισσότερες υποχρεώσεις εκτέλεσης (ξεχωριστές υποσχέσεις εκτέλεσης μιας υπηρεσίας) και κατανέμουν την τιμή συναλλαγής σε κάθε υποχρέωση εκτέλεσης με βάση τις σχετικές ατομικές τιμές πώλησης. Ένα αγαθό ή μια υπηρεσία που ο Σύλλογος την έχει υποσχεθεί σε έναν πελάτη είναι ξεχωριστή εάν ο πελάτης μπορεί να επωφεληθεί από το αγαθό ή την υπηρεσία, είτε μεμονωμένα είτε από κοινού με άλλους πόρους οι οποίοι είναι άμεσα διαθέσιμοι στον πελάτη (δηλαδή το αγαθό ή η υπηρεσία έχει τη δυνατότητα να είναι διακριτό) και η υπόσχεση του Συλλόγου να μεταβιβάσει το αγαθό ή την υπηρεσία στον πελάτη μπορεί να προσδιοριστεί χωριστά από άλλες υποσχέσεις που περιέχονται στη σύμβαση (δηλαδή το αγαθό ή η υπηρεσία είναι διακριτό στο πλαίσιο της σύμβασης).

**6.2 Ωφελήματα υπαλλήλων**

Ο Σύλλογος και οι υπάλληλοι του συνεισφέρουν στο Κυβερνητικό Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων με βάση τους μισθούς των υπαλλήλων. Οι συνεισφορές του Συλλόγου αναγνωρίζονται όταν πραγματοποιούνται και περιλαμβάνονται στο κόστος προσωπικού. Ο Σύλλογος δεν έχει καμία νομική ή τεκμηριωμένη υποχρέωση να πληρώσει επιπλέον συνεισφορές εάν το σχέδιο δεν κατέχει αρκετά στοιχεία ενεργητικού για να πληρώσει σε όλους τους υπαλλήλους τα ωφελήματα που τους αναλογούν στις υπηρεσίες τους κατά την τρέχουσα περίοδο και προηγούμενες περιόδους.

**6.3 Έσοδα και έξοδα χρηματοδότησης**

Τα έσοδα και έξοδα χρηματοδότησης του Συλλόγου περιλαμβάνουν:

- τόκους εισπρακτέους
- τόκους πληρωτέους

## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

### ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

#### 6. Σημαντικές λογιστικές αρχές (συνέχεια)

##### 6.4 Έσοδα χρηματοδότησης

Τα έσοδα χρηματοδότησης περιλαμβάνουν τόκους εισπρακτέους που υπολογίζονται με τη μέθοδο του αποτελεσματικού επιτοκίου.

Το αποτελεσματικό επιτόκιο είναι εκείνο το επιτόκιο που προεξοφλεί με ακρίβεια μελλοντικές καταβολές τοις μετρητοίς ή εισπράξεις για τη διάρκεια της αναμενόμενης ζωής του χρηματοοικονομικού μέσου:

- στην καθαρή λογιστική αξία του χρηματοοικονομικού στοιχείου ενεργητικού, ή
- στο αποσβεσμένο κόστος της υποχρέωσης.

Το πραγματικό επιτόκιο εφαρμόζεται στην προ αποσβέσεων λογιστική αξία ενός χρηματοοικονομικού στοιχείου ενεργητικού (όταν αυτά δεν είναι απομειωμένης πιστωτικής αξίας) ή στο αποσβεσμένο κόστος μίας χρηματοοικονομικής υποχρέωσης. Για χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού που έχουν υποστεί απομείωση πιστωτικής αξίας μετά την αρχική αναγνώριση, ο τόκος υπολογίζεται με την εφαρμογή του πραγματικού επιτοκίου στο αποσβεσμένο κόστος του χρηματοοικονομικού στοιχείου ενεργητικού. Όταν η απομείωση πιστωτικού κινδύνου παύσει να υφίσταται, ο υπολογισμός του τόκου επιστρέφει στη βάση της προ αποσβέσεων λογιστικής αξίας.

##### Κρατικές Χορηγίες

Ως έχει δημοσιευθεί στις εφημερίδες και αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Π.Δ.Σ. στις 28/09/2017, ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος έχει οριστεί ως δικαιούχος του Έργου Παροχής Ευκαιριών σε Νέους Πτυχιούχους Νομικής, μέχρι 29 ετών, που βρίσκονται εκτός απασχόλησης, εκπαίδευσης ή κατάρτισης (Not in Education, Employment or Training - NEETs) για πραγματοποίηση της απαιτούμενης από τον περί Δικηγόρων Νόμο (Κεφ. 2), ως έχει τροποποιηθεί μέχρι σήμερα, άσκησης.

Το έργο εφαρμόστηκε την 1η Σεπτεμβρίου 2017 και έχει διάρκεια μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2021, με δυνατότητα επέκτασης της εφαρμογής του πέραν του 2021, με εντάξεις επιλέξιμων αποφοίτων στο Έργο, των οποίων η πρακτική εξάσκηση θα αρχίζει το αργότερο μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2020.

Με πρόσφατη Απόφαση της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων έχει εγκριθεί η χρονική επέκταση του έργου μέχρι εξάντλησης του εγκεκριμένου προϋπολογισμού του εντός της διάρκειας της υφιστάμενης Προγραμματικής Περιόδου, η οποία έχει διάρκεια μέχρι και τον Δεκέμβριο 2023.

Συνεπώς οι εντάξεις επιλέξιμων αποφοίτων θα επεκτείνονται μέχρι εξάντλησης του προϋπολογισμού. Σημειώνεται ότι, ο συνολικός Προϋπολογισμός του έργου αρχικά ανερχόταν στα δώδεκα εκατομμύρια ευρώ (12.000.000€) και με τη πρόσφατη έγκριση επέκτασης του ανέρχεται στα δεκαοχτώ εκατομμύρια ευρώ (€18.000.000).

Ως εκ τούτου, θα ισχύουν οι ίδιοι όροι και προϋποθέσεις όπως ισχύουν στο Έργο Παροχής Ευκαιριών σε Νέους Πτυχιούχους Νομικής, μέχρι 29 ετών, που βρίσκονται εκτός απασχόλησης, εκπαίδευσης ή κατάρτισης (Not in Education, Employment or Training - NEETs), ως έχει δημοσιευθεί στις εφημερίδες και αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Π.Δ.Σ. στις 28/09/2017.



## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

### ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

#### 6. Σημαντικές λογιστικές αρχές (συνέχεια)

##### 6.4 Έσοδα χρηματοδότησης (συνέχεια)

Τα έργα δύναται να τερματιστούν ή και να τροποποιηθούν οι όροι και προϋποθέσεις του οποιαδήποτε στιγμή, μετά από απόφαση της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού δοθεί προειδοποίηση ενός (1) μηνός η οποία θα δημοσιευθεί στον Τύπο.

##### 6.5 Έξοδα χρηματοδότησης

Χρεωστικοί τόκοι και άλλα έξοδα δανεισμού αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα με βάση τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου. Η μέθοδος του πραγματικού επιτοκίου εφαρμόζεται στο αποσβεσμένο κόστος της χρηματοοικονομικής υποχρέωσης.

##### 6.6 Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός

Τα ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός παρουσιάζονται σε ιστορικό κόστος μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις και συσσωρευμένες ζημιές απομείωσης.

Οι αποσβέσεις αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα σύμφωνα με τη σταθερή μέθοδο ώστε να διαγραφεί το κόστος του κάθε στοιχείου ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού στο διάστημα της αναμενόμενης ωφέλιμης ζωής του. Τα ετήσια ποσοστά απόσβεσης για την τρέχουσα και συγκριτική περίοδο είναι τα ακόλουθα:

	%
Επιπλα, σκεύη και εξοπλισμός	10
Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές	20

Οι μέθοδοι απόσβεσης, οι ωφέλιμες ζωές και οι υπολειμματικές αξίες αναθεωρούνται σε κάθε ημερομηνία αναφοράς και προσαρμόζονται ανάλογα.

Όπου η λογιστική αξία ενός στοιχείου ενεργητικού είναι μεγαλύτερη από το υπολογιζόμενο ποσό ανάκτησης, αυτή μειώνεται αμέσως στο ποσό της ανάκτησης.

Δαπάνες για επιδιορθώσεις και συντήρηση ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού χρεώνονται στα αποτελέσματα στο έτος που προκύπτουν. Το κόστος σημαντικών ανακαινίσεων και άλλες μεταγενέστερες δαπάνες περιλαμβάνονται στην αξία του στοιχείου ενεργητικού όταν είναι πιθανό πως θα προκύψουν μελλοντικά οικονομικά οφέλη στο Σύλλογο μεγαλύτερα από αυτά που αρχικά αναμένονταν σύμφωνα με την αρχική απόδοση του στοιχείου ενεργητικού. Οι σημαντικές ανακαινίσεις αποσβένονται κατά τη διάρκεια της υπόλοιπης ωφέλιμης ζωής του σχετικού στοιχείου ενεργητικού.

Ένα στοιχείο των ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού διαγράφεται κατά τη διάθεση ή όταν δεν αναμένεται να προκύψουν μελλοντικά οικονομικά οφέλη από τη συνεχή χρήση του στοιχείου ενεργητικού. Το κέρδος ή ζημιά που προκύπτει κατά την πώληση ή την απόσυρση ενός στοιχείου των ακινήτων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού καθορίζεται ως η διαφορά μεταξύ των εισπράξεων των πωλήσεων και τη λογιστική αξία του στοιχείου ενεργητικού και αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα.

## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

### ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

#### 6. Σημαντικές λογιστικές αρχές (συνέχεια)

##### 6.7 Αναβαλλόμενο εισόδημα

Το αναβαλλόμενο εισόδημα περιλαμβάνει εισπράξεις έναντι εισοδημάτων που αφορούν μεταγενέστερη οικονομική περίοδο.

##### 6.8 Αναβαλλόμενο εισόδημα από κρατικές χορηγίες

Οι κρατικές χορηγίες δεν αναγνωρίζονται μέχρι να υπάρχει εύλογη βεβαιότητα ότι ο Σύλλογος θα συμμορφωθεί με τους όρους που συνδέονται με αυτές και ότι οι χορηγίες θα εισπραχθούν. Αποσβένονται με τη σταθερή μέθοδο λαμβάνοντας υπόψη την αναμενόμενη ωφέλιμη ζωή των σχετικών στοιχείων ενεργητικού. Κρατικές χορηγίες αναφορικά με έξοδα αναγνωρίζονται ως εισόδημα.

##### 6.9 Άυλα στοιχεία ενεργητικού

###### (i) Λογισμικά προγράμματα

Δαπάνες που έχουν άμεση σχέση με ξεχωριστά λογισμικά προγράμματα που ανήκουν στο Σύλλογο και που αναμένεται ότι θα δημιουργήσουν οικονομικά οφέλη που θα υπερβαίνουν τις δαπάνες για περισσότερο από ένα έτος αναγνωρίζονται ως άυλα στοιχεία ενεργητικού. Μετέπειτα, τα λογισμικά προγράμματα παρουσιάζονται στο κόστος μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις και μείον οποιαδήποτε συσσωρευμένη απομείωση στην αξία. Δαπάνες που βελτιώνουν ή επεκτείνουν την απόδοση των λογισμικών προγραμμάτων πέραν από τις αρχικές προδιαγραφές κεφαλαιοποιούνται. Δαπάνες που σχετίζονται με τη συντήρηση λογισμικών προγραμμάτων χρεώνονται στα αποτελέσματα στο έτος που προκύπτουν. Τα λογισμικά προγράμματα αποσβένονται σύμφωνα με τη σταθερή μέθοδο σε περίοδο που δεν υπερβαίνει τα τρία έτη. Η απόσβεση αρχίζει όταν τα λογισμικά προγράμματα είναι διαθέσιμα προς χρήση και περιλαμβάνεται στα έξοδα διοίκησης. Τα ετήσια ποσοστά απόσβεσης την τρέχουσα και συγκριτική περίοδο είναι 20%.

Οι μέθοδοι αποσβέσεων, ωφέλιμων χρήσεων και υπολειμματικών αξιών επανεξετάζονται κάθε ημερομηνία αναφοράς και αναπροσαρμόζονται αν αρμόζει.

Ένα άυλο στοιχείο ενεργητικού διαγράφεται κατά τη διάθεση ή όταν δεν αναμένονται μελλοντικά οικονομικά οφέλη από τη χρήση ή τη διάθεση του. Κέρδη ή ζημιές που προκύπτουν από τη διαγραφή ενός άυλου στοιχείου ενεργητικού, υπολογίζονται ως η διαφορά μεταξύ των εισπράξεων των πωλήσεων και της λογιστικής αξίας του στοιχείου ενεργητικού και αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα όταν το στοιχείο ενεργητικού διαγράφεται.

###### (ii) Άλλα άυλα στοιχεία ενεργητικού

Άλλα άυλα στοιχεία ενεργητικού, συμπεριλαμβανομένου πελατειακών σχέσεων, ευρεσιτεχνιών και σημάτων που αποκτήθηκαν από ο Σύλλογος και έχουν σταθερή ζωή επιμετρούνται σε κόστος, μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις και τυχόν συσσωρευμένες ζημιές απομείωσης.

Οι μέθοδοι αποσβέσεων, ωφέλιμων χρήσεων και υπολειμματικών αξιών επανεξετάζονται κάθε ημερομηνία αναφοράς και αναπροσαρμόζονται αν αρμόζει.



## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

### ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

#### 6. Σημαντικές λογιστικές αρχές (συνέχεια)

##### 6.9 Άυλα στοιχεία ενεργητικού (συνέχεια)

Ένα άυλο στοιχείο ενεργητικού διαγράφεται κατά τη διάθεση ή όταν δεν αναμένονται μελλοντικά οικονομικά οφέλη από τη χρήση ή τη διάθεση του. Κέρδη ή ζημιές που προκύπτουν από τη διαγραφή ενός άυλου στοιχείου ενεργητικού, υπολογίζονται ως η διαφορά μεταξύ των εισπράξεων των πωλήσεων και της λογιστικής αξίας του στοιχείου ενεργητικού και αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα όταν το στοιχείο ενεργητικού διαγράφεται.

##### 6.10 Μισθώσεις

Κατά την έναρξη ισχύος της σύμβασης, ο Σύλλογος εκτιμά εάν η σύμβαση είναι, ή εμπεριέχει, μίσθωση. Μία σύμβαση είναι, ή εμπεριέχει, μία μίσθωση όταν η σύμβαση μεταβιβάζει το δικαίωμα ελέγχου της χρήσης ενός αναγνωριζόμενου στοιχείου ενεργητικού για μια χρονική περίοδο έναντι ανταλλάγματος. Για να εκτιμήσει εάν η σύμβαση μεταβιβάζει το δικαίωμα ελέγχου της χρήσης ενός αναγνωριζόμενου στοιχείου ενεργητικού, ο Σύλλογος εκτιμά εάν:

- η σύμβαση συγκαταλέγει τη χρήση ενός αναγνωριζόμενου στοιχείου ενεργητικού - συνήθως το αναγνωριζόμενο στοιχείο ενεργητικού προσδιορίζεται ρητά ή μέσω έμμεσου προσδιορισμού και πρέπει να είναι φυσικά διακριτό ή να αντιπροσωπεύει ουσιαστικά όλη την ικανότητα ενός φυσικά διακριτού στοιχείου ενεργητικού. Εάν ο προμηθευτής διατηρεί το ουσιαστικό δικαίωμα υποκατάστασης του στοιχείου ενεργητικού, τότε το στοιχείο ενεργητικού δεν προσδιορίζεται.
- ο Σύλλογος έχει το δικαίωμα να αποκτήσει ουσιαστικά όλα τα οικονομικά οφέλη από τη χρήση του στοιχείου ενεργητικού καθ' όλη την περίοδο χρήσης, και
- ο Σύλλογος έχει το δικαίωμα να κατευθύνει την χρήση του στοιχείου ενεργητικού. Ο Σύλλογος έχει αυτό το δικαίωμα όταν έχει τα δικαιώματα λήψης αποφάσεων που είναι πιο σημαντικά για την αλλαγή του τρόπου και του σκοπού χρήσης του στοιχείου ενεργητικού. Σε σπάνιες περιπτώσεις όπου η απόφαση για το πώς και για ποιο σκοπό χρησιμοποιείται το στοιχείο ενεργητικού είναι προκαθορισμένη, ο Σύλλογος έχει το δικαίωμα να κατευθύνει τη χρήση του στοιχείου ενεργητικού εάν:
  - ο Σύλλογος έχει το δικαίωμα εκμετάλλευσης του στοιχείου ενεργητικού, ή
  - ο Σύλλογος σχεδίασε το στοιχείο ενεργητικού με τρόπο που προκαθορίζεται για ποιο σκοπό θα χρησιμοποιηθεί.

Κατά την έναρξη ή την επανεξέταση μιας σύμβασης που περιέχει στοιχείο μίσθωσης, ο Σύλλογος κατανέμει το αντάλλαγμα του συμβολαίου σε κάθε μισθωμένο στοιχείο ενεργητικού με βάση τις σχετικές αυτοτελείς τιμές. Ωστόσο, για τις μισθώσεις γης και κτιρίων στις οποίες είναι μισθωτής, ο Σύλλογος έχει επιλέξει να μην διαχωρίζει τα μη μισθωμένα στοιχεία και να αντιμετωπίζει λογιστικά τα στοιχεία μίσθωσης και μη μίσθωσης ως ενιαίο μισθωτικό στοιχείο.

## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**6. Σημαντικές λογιστικές αρχές (συνέχεια)**

**6.10 Μισθώσεις (συνέχεια)**

*Ο Σύλλογος ως μισθωτής*

Ο Σύλλογος αναγνωρίζει ένα δικαίωμα χρήσης στοιχείου ενεργητικού και μια υποχρέωση μίσθωσης κατά την ημερομηνία έναρξης της μίσθωσης. Το δικαίωμα χρήσης στοιχείου ενεργητικού αποτιμάται αρχικά στο κόστος, το οποίο περιλαμβάνει το αρχικό ποσό της υποχρέωσης μίσθωσης προσαρμοσμένο για τυχόν πληρωμές μισθωμάτων που πραγματοποιήθηκαν κατά ή πριν από την ημερομηνία έναρξης, καθώς και κάθε αρχικό άμεσο κόστος και εκτίμηση του κόστους αποσυναρμολόγησης και απομάκρυνσης του υποκείμενου στοιχείου ενεργητικού ή επαναφοράς του υποκείμενου στοιχείου ενεργητικού ή του χώρου στον οποίο βρίσκεται, μείον οποιαδήποτε κίνητρα μίσθωσης έχουν εισπραχθεί.

Το δικαίωμα χρήσης στοιχείου ενεργητικού αποσβένεται στη συνέχεια με τη μέθοδο της σταθερής απόσβεσης από την ημερομηνία έναρξης μέχρι την ημερομηνία λήξης της ωφέλιμης ζωής του δικαιώματος χρήσης του στοιχείου ενεργητικού ή το τέλος της μίσθωσης. Οι εκτιμώμενες ωφέλιμες ζωές των στοιχείων ενεργητικού με δικαίωμα χρήσης καθορίζονται στην ίδια βάση με αυτή των ακινήτων και εξοπλισμού. Επιπρόσθετα, το δικαίωμα χρήσης του στοιχείου ενεργητικού ελέγχεται περιοδικά για τυχόν ζημιές απομείωσης και προσαρμόζεται για ορισμένες επαναμετρήσεις της υποχρέωσης μίσθωσης.

Η υποχρέωση από τη μίσθωση αρχικά επιμετράται στην παρούσα αξία των μισθωμάτων τα οποία παραμένουν ανεξόφλητα κατά την ημερομηνία έναρξης της μίσθωσης. Τα μισθώματα προεξοφλούνται με το διαφορικό επιτόκιο της μίσθωσης, εφόσον μπορεί να καθοριστεί εύκολα. Εάν αυτό το επιτόκιο δεν μπορεί να καθοριστεί εύκολα, ο Σύλλογος χρησιμοποιεί το διαφορικό επιτόκιο του Συλλόγου.

Τα μισθώματα που περιλαμβάνονται στην επιμέτρηση της υποχρέωσης της μίσθωσης περιλαμβάνουν τα ακόλουθα:

- σταθερά μισθώματα, περιλαμβανομένων άλλων μισθωμάτων που ουσιαστικά θεωρούνται ως σταθερά,
- τα κυμαινόμενα μισθώματα τα οποία εξαρτώνται από ένα δείκτη ή ένα επιτόκιο, τα οποία αρχικά επιμετρώνται με χρήση του δείκτη ή του επιτοκίου κατά την ημερομηνία έναρξης της περιόδου μίσθωσης.
- τα ποσά τα οποία αναμένεται να καταβληθούν για την εγγυημένη υπολειμματική αξία, και
- την τιμή άσκησης οποιουδήποτε δικαιώματος αγοράς εάν είναι σχετικά βέβαιο ότι ο Σύλλογος θα ασκήσει το εν λόγω δικαίωμα, τα μισθώματα που είναι πληρωτέα σε οποιαδήποτε προαιρετική περίοδο παράτασης, εάν είναι σχετικά βέβαιο ότι ο Σύλλογος θα ασκήσει το εν λόγω δικαίωμα ανανέωσης της σύμβασης, και την καταβολή χρηματικών ποινών για πρόωρο τερματισμό συμβάσεων, εκτός εάν είναι σχετικά βέβαιο ότι ο Σύλλογος δεν θα τερματίσει πρόωρα οποιαδήποτε σύμβαση.

Η υποχρέωση από χρηματοδοτική μίσθωση αποτιμάται στο αποσβεσμένο κόστος χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου. Αναπροσαρμόζεται όταν υπάρχει μεταβολή στις μελλοντικές πληρωμές μισθωμάτων που προκύπτουν από μεταβολή του δείκτη ή του επιτοκίου, εάν υπάρχει μεταβολή στην εκτίμηση του Συλλόγου για το ποσό που αναμένεται να καταβληθεί στο πλαίσιο εγγύησης υπολειμματικής αξίας ή αν ο Σύλλογος αλλάξει αξιολόγηση για το εάν θα ασκήσει μια επιλογή αγοράς, παράτασης ή τερματισμού μιας σύμβασης μίσθωσης.



## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

### ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

#### 6. Σημαντικές λογιστικές αρχές (συνέχεια)

##### 6.10 Μισθώσεις (συνέχεια)

Όταν η υποχρέωση μίσθωσης αναπροσαρμόζεται κατ' αυτόν τον τρόπο, πραγματοποιείται αντίστοιχη προσαρμογή στη λογιστική αξία του δικαιώματος χρήσης του στοιχείου ενεργητικού ή καταχωρείται στα αποτελέσματα όταν η λογιστική αξία του δικαιώματος χρήσης του στοιχείου ενεργητικού έχει ήδη μηδενισθεί.

Ο Σύλλογος παρουσιάζει τα στοιχεία ενεργητικού που δεν πληρούν τον ορισμό της επένδυσης σε ακίνητα στα "Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός" στην κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης.

Οι υποχρεώσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις παρουσιάζονται στα "δάνεια και χρηματοδοτήσεις" στην κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης.

##### *Βραχυπρόθεσμες μισθώσεις και μισθώσεις στοιχείων ενεργητικού χαμηλής αξίας*

Ο Σύλλογος έχει επιλέξει να μην αναγνωρίζει τα δικαιώματα χρήσης στοιχείων ενεργητικού και τις υποχρεώσεις μισθώσεων για βραχυπρόθεσμες μισθώσεις που έχουν διάρκεια μίσθωσης 12 μηνών ή λιγότερο και για μισθώσεις στοιχείων ενεργητικού με χαμηλή αξία (δηλ. για εξοπλισμό πληροφορικής, εξοπλισμό γραφείου κτλ.). Ο Σύλλογος αναγνωρίζει τα μισθώματα που σχετίζονται με αυτές τις μισθώσεις ως έξοδο με βάση την σταθερή μέθοδο κατά τη διάρκεια της μίσθωσης.

##### 6.11 Χρηματοοικονομικά μέσα

###### 6.11.1 Αναγνώριση και αρχική επιμέτρηση

Τα χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού και οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται από τη στιγμή που ο Σύλλογος καθίσταται ένα μέρος των συμβαλλομένων του χρηματοοικονομικού μέσου.

Ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο ενεργητικού (εκτός αν πρόκειται για εμπορικούς χρεώστες χωρίς σημαντικό στοιχείο χρηματοδότησης) ή χρηματοοικονομική υποχρέωση, αποτιμάται αρχικά στη δίκαιη αξία συν, για ένα στοιχείο που δεν αποτιμάται στη δίκαιη αξία μέσω των αποτελεσμάτων, τα έξοδα συναλλαγής που μπορούν να αποδοθούν άμεσα για την απόκτηση ή την έκδοσή του. Εμπορικοί χρεώστες χωρίς σημαντικό στοιχείο χρηματοδότησης αρχικά αποτιμούνται στην τιμή συναλλαγής.

###### 6.11.2 Κατάταξη και μεταγενέστερη επιμέτρηση

###### 6.11.2.1 Χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού

Κατά την αρχική αναγνώριση, ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο ενεργητικού ταξινομείται όπως επιμετράται σε: αποσβεσμένο κόστος, δίκαιη αξία μέσω λοιπών συνολικών εσόδων - χρεωστικοί τίτλοι, δίκαιη αξία μέσω λοιπών συνολικών εσόδων - μετοχικοί τίτλοι, ή δίκαιη αξία μέσω αποτελεσμάτων.

Τα χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού δεν ανακατατάσσονται μετά την αρχική τους αναγνώριση εκτός εάν ο Σύλλογος αλλάξει το επιχειρηματικό μοντέλο που εφαρμόζει για τη διαχείριση χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού, οπότε όλα τα επηρεαζόμενα χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού ανακατατάσσονται την πρώτη ημέρα της πρώτης περιόδου αναφοράς μετά την αλλαγή του επιχειρηματικού μοντέλου.

## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

### ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

#### 6. Σημαντικές λογιστικές αρχές (συνέχεια)

##### 6.11 Χρηματοοικονομικά μέσα (συνέχεια)

Ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο ενεργητικού αποτιμάται σε αποσβεσμένο κόστος εάν πληροί και τους δύο ακόλουθους όρους και δεν έχει οριστεί ως σε δίκαιη αξία μέσω αποτελεσμάτων:

- διατηρείται στο πλαίσιο ενός επιχειρηματικού μοντέλου, στόχος του οποίου είναι η διακράτηση χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού με σκοπό την είσπραξη συμβατικών ταμειακών ροών, και
- οι συμβατικοί του όροι δημιουργούν σε συγκεκριμένες ημερομηνίες ταμειακές ροές που συνίστανται αποκλειστικά σε αποπληρωμή κεφαλαίου και τόκων επί του ανεξόφλητου υπολοίπου κεφαλαίου.

*Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών*

Τα μετρητά και αντίστοιχα μετρητών αποτελούνται από μετρητά στο ταμείο και καταθέσεις στην τράπεζα μείον τραπεζικά παρατραβήγματα. Τα τραπεζικά παρατραβήγματα που αποπληρώνονται σε πρώτη ζήτηση αποτελούν μέρος της διαχείρισης μετρητών του Συλλόγου και συμπεριλαμβάνονται στα μετρητά και αντίστοιχα μετρητών μόνο για σκοπούς της κατάστασης ταμειακών ροών.

##### 6.12 Παύση αναγνώρισης

*Χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού*

Ο Σύλλογος παύει να αναγνωρίζει ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο ενεργητικού όταν:

- εκπνεύσουν τα συμβατικά δικαιώματα επί των ταμειακών ροών του στοιχείου ενεργητικού ή
- διατηρούνται τα συμβατικά δικαιώματα επί των ταμειακών ροών του χρηματοοικονομικού στοιχείου, αλλά αναλαμβάνεται συμβατική υποχρέωση για την καταβολή των ταμειακών ροών σε τρίτο μέρος ή
- μεταβιβάσει τα συμβατικά δικαιώματα επί των ταμειακών ροών σε μια συναλλαγή στην οποία ουσιαστικά όλοι οι κίνδυνοι και τα οφέλη από την κυριότητα του χρηματοοικονομικού στοιχείου ενεργητικού μεταβιβάζονται ή στην οποία ο Σύλλογος δεν μεταβιβάζει ούτε διατηρεί ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη από την κυριότητα και δεν διατηρεί τον έλεγχο του χρηματοοικονομικού στοιχείου ενεργητικού.

Οποιαδήποτε συμμετοχή σε διαγραμμένα χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού που δημιουργήθηκε ή διατηρήθηκε από ο Σύλλογος αναγνωρίζεται ως ξεχωριστό στοιχείο ενεργητικού ή υποχρέωση.



## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

### ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

#### 6. Σημαντικές λογιστικές αρχές (συνέχεια)

##### 6.12 Παύση αναγνώρισης (συνέχεια)

###### *Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις*

Ο Σύλλογος παύει να αναγνωρίζει μια χρηματοοικονομική υποχρέωση όταν εξοφλείται, ακυρώνεται ή εκπνέει.

Ο Σύλλογος επίσης παύει να αναγνωρίζει μια χρηματοοικονομική υποχρέωση όταν οι όροι τροποποιούνται και οι ταμειακές ροές της τροποποιημένης υποχρέωσης είναι ουσιαστικά διαφορετικές, οπότε μια νέα χρηματοοικονομική υποχρέωση με βάση τους τροποποιημένους όρους αναγνωρίζεται σε δίκαιη αξία.

Κατά την διαγραφή μιας χρηματοοικονομικής υποχρέωσης, η διαφορά μεταξύ της αναγραφόμενης αξίας που έχει αποσβεστεί και του καταβληθέντος τιμήματος (συμπεριλαμβανομένων χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού εκτός μετρητών ή αναληφθεισών υποχρεώσεων) αναγνωρίζεται στο λογαριασμό αποτελεσμάτων.

##### 6.13 Συμψηφισμός χρηματοοικονομικών μέσων

Ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο ενεργητικού και μια χρηματοοικονομική υποχρέωση συμψηφίζονται και το καθαρό ποσό παρουσιάζεται στην κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης, όταν, και μόνο όταν, ο Σύλλογος έχει νομικό δικαίωμα συμψηφισμού των ποσών και υπάρχει η πρόθεση είτε διακανονισμού του καθαρού υπολοίπου, είτε είσπραξης του ποσού της απαίτησης με ταυτόχρονη εξόφληση της υποχρέωσης.

##### 6.14 Απομείωση στην αξία μη χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού

Τα στοιχεία ενεργητικού με απεριόριστη ωφέλιμη ζωή δεν αποσβένονται αλλά ελέγχονται κάθε χρόνο για απομείωση στην αξία τους. Τα στοιχεία ενεργητικού (εκτός από βιολογικά στοιχεία ενεργητικού, επένδυση σε ακίνητα, αποθέματα και αναβαλλόμενη φορολογία) που αποσβένονται ελέγχονται για απομείωση στην αξία, όταν γεγονότα ή αλλαγές στις περιστάσεις δείχνουν πως η λογιστική αξία μπορεί να μην είναι ανακτήσιμη. Η υπεραξία ελέγχεται για απομείωση σε ετήσια βάση.

Για το σκοπό του ελέγχου για απομείωση, τα στοιχεία ενεργητικού ομαδοποιούνται στις μικρότερες ομάδες στοιχείων ενεργητικού που δημιουργούν ταμειακές ροές από τη συνεχή χρήση και είναι κυρίως ανεξάρτητες από τις ταμειακές εισροές από άλλα στοιχεία ενεργητικού ή μονάδες δημιουργίας ταμειακών ροών. Η υπεραξία που προκύπτει από τη συνένωση επιχειρήσεων κατανέμεται στις μονάδες δημιουργίας ταμειακών ροών ή ομάδες μονάδων δημιουργίας ταμειακών ροών που αναμένεται να ωφεληθούν από τις συνέργειες της συνένωσης.

Το ανακτήσιμο ποσό ενός στοιχείου ενεργητικού ή μιας μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών είναι η υψηλότερη αξία από την αξία λόγω χρήσης και της εύλογης αξίας μείον το κόστος πώλησης. Για τον υπολογισμό της αξίας λόγω χρήσης γίνεται μια εκτίμηση των μελλοντικών ταμειακών ροών οι οποίες προεξοφλούνται στην παρούσα αξία τους χρησιμοποιώντας ένα προ φόρου προεξοφλητικό επιτόκιο το οποίο αντανακλά τις τρέχουσες εκτιμήσεις της αγοράς για τη διαχρονική αξία του χρήματος και τους συναφείς κινδύνους με το στοιχείο ενεργητικού ή τη μονάδα δημιουργίας ταμειακών ροών.

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**

**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**6. Σημαντικές λογιστικές αρχές (συνέχεια)**

**6.14 Απομείωση στην αξία μη χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού (συνέχεια)**

Αναγνωρίζεται ζημιά απομείωσης όταν η λογιστική αξία ενός στοιχείου ενεργητικού ή μιας μονάδας δημιουργίας ταμειακών ροών υπερβαίνει το ανακτήσιμο ποσό τους.

Οι ζημιές απομείωσης αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα. Οι ζημιές απομείωσης κατανέμονται μειώνοντας πρώτα τη λογιστική αξία της υπεραξίας που έχει κατανεμηθεί στη μονάδα δημιουργίας ταμειακών ροών και στη συνέχεια μειώνοντας τη λογιστική αξία των λοιπών στοιχείων ενεργητικού στη μονάδα δημιουργίας ταμειακών ροών σε αναλογική βάση.

Η ζημιά απομείωσης σε σχέση με την υπεραξία δεν αντιστρέφεται. Για άλλα στοιχεία ενεργητικού, η ζημιά απομείωσης αντιστρέφεται μόνο στο βαθμό που η λογιστική αξία του στοιχείου ενεργητικού δεν υπερβαίνει τη λογιστική αξία που θα είχε το στοιχείο ενεργητικού, καθαρή από αποσβέσεις, αν η ζημιά απομείωσης δεν είχε αναγνωρισθεί.

**6.15 Συγκριτικά ποσά**

Όπου χρειάζεται τα συγκριτικά ποσά αναπροσαρμόζονται για να συνάδουν με τις αλλαγές στην παρουσίαση του τρέχοντος έτους.

**7. Εισοδήματα**

7.1 Πηγές Εισοδήματος: Ο Σύλλογος παράγει εισοδήματα κυρίως από την παροχή αδειών σε δικηγόρους και εταιρείες στην Κύπρο.

	2021	2020
	€	€
Ετήσιο Τέλος ΕΠΔΥ	265.018	322.199
Έσοδα από ανανέωση άδειας εξάσκησης επαγγέλματος	441.921	416.325
Ένσημα Νομικής Πληροφόρησης	136.800	128.680
Καταβολή προστίμων AML	55.000	-
Άλλα εισοδήματα	<u>142.699</u>	<u>229.856</u>
 Σύνολο Εισοδημάτων	 <u>1.041.438</u>	 <u>1.097.060</u>
	<u>1.041.438</u>	<u>1.097.060</u>



## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

## ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

## 7. Εισοδήματα (συνέχεια)

7.2 Υποχρεώσεις εκτέλεσης και πολιτικές αναγνώρισης εισοδήματος:

Είδος προϊόντος/ υπηρεσίας	Είδος και χρονοδιάγραμμα εκπλήρωσης υποχρεώσεων εκτέλεσης, συμπεριλαμβανομένου σημαντικών όρων πληρωμής	Αναγνώριση εισοδημάτων υπό τις αρχές του ΔΠΧΑ 15
Έσοδα από ανανέωση άδειας εξάσκησης επαγγέλματος	Ο Σύλλογος είναι υπεύθυνος να ανανεώνει τις άδειες εξάσκησης επαγγέλματος όλων των δικηγόρων στη Κύπρο. Οι δικηγόροι για να έχουν τη δυνατότητα να εξασκήσουν το επάγγελμα στην Κυπριακή Δημοκρατία πρέπει να καταβάλουν τα κατάλληλα έγγραφα και να πληρώσουν τη ετήσια συνδρομή τους στο Σύλλογο.	Τα έσοδα αναγνωρίζονται τη χρονική στιγμή που οι υπηρεσίες λαμβάνονται από τους δικηγόρους.  Ο έλεγχος των υπηρεσιών μεταβιβάζεται στους δικηγόρους τη χρονική στιγμή που οι άδειες τους ανανεώνονται, καθώς αυτή τη χρονική στιγμή επωφελούνται από την συγκεκριμένη υπηρεσία. Οι πληρωμές γίνονται μέσω της ιστοσελίδας του Συλλόγου, μέσω επιταγών ή μετρητών στα γραφεία του Συλλόγου, ή μέσω τραπεζικής μεταφοράς. (βλέπε Σημ. 19)
Ετήσιο Τέλος ΕΠΔΥ	Ο Σύλλογος είναι υπεύθυνος να τηρεί μητρώο των Εταιρειών Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών στην Κυπριακή Δημοκρατία οι οποίες εποπτεύονται από τον Σύλλογο και να ανανεώνει τις ετήσιες άδειες αυτών. Οι Εταιρείες που επιθυμούν να παρέχουν διοικητικές υπηρεσίες και εποπτεύονται από τον Σύλλογο, πρέπει να πληρώσουν το σχετικό τέλος για την ετήσια άδεια τους στο Σύλλογο.	Τα έσοδα αναγνωρίζονται τη χρονική στιγμή που οι υπηρεσίες λαμβάνονται από τον πελάτη.  Ο έλεγχος των υπηρεσιών μεταβιβάζεται στον πελάτη τη χρονική στιγμή που οι υπηρεσίες λαμβάνονται από τον πελάτη, καθώς αυτή τη χρονική στιγμή ο πελάτης επωφελείται από την συγκεκριμένη υπηρεσία.
Άλλα εισοδήματα	Τα άλλα εισοδήματα αποτελούνται κυρίως από εισπράξεις από πωλήσεις ημερολογίων ύψους €47.684 (2020: €48.208.) , εισπράξεις από πωλήσεις βιβλίων ύψους €8.700 (2020: €14.842) και έσοδα από Εξωδικαστηριακή Επιτροπή ύψους €12.395 (2020: €10.560).	Η πώληση προϊόντων και υπηρεσιών αναγνωρίζεται σε μια συγκεκριμένη χρονική στιγμή όταν ο Σύλλογος εκπληρώσει τις υποχρεώσεις εκτέλεσης μεταβιβάζοντας τον έλεγχο των υποσχόμενων αγαθών στον πελάτη, που γίνεται συνήθως όταν τα προϊόντα/υπηρεσίες παραδοθούν στον πελάτη και ο πελάτης έχει αποδεχθεί τα προϊόντα.
Ένσημα Πληροφόρησης Νομικής	Ο Σύλλογος πωλεί Ένσημα σε δικηγόρους για σχετική χρήση. Τα εν λόγω ένσημα πωλούνται στα Επαρχιακά Δικαστήρια της Κυπριακής Δημοκρατίας.	Η πώληση προϊόντων αναγνωρίζεται σε μια συγκεκριμένη χρονική στιγμή όταν ο Σύλλογος εκπληρώσει τις υποχρεώσεις εκτέλεσης μεταβιβάζοντας τον έλεγχο των υποσχόμενων αγαθών στον πελάτη, που γίνεται συνήθως όταν τα προϊόντα παραδοθούν στον πελάτη και ο πελάτης έχει αποδεχθεί τα προϊόντα.

## 8. Άλλα εισοδήματα από εργασίες

	2021 €	2020 €
Κυβερνητικές χορηγίες	<u>3.375.216</u>	<u>2.878.551</u>
	<u>3.375.216</u>	<u>2.878.551</u>

## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

## 9. Έξοδα διοίκησης

	2021 €	2020 €
Παροχές προσωπικού	3.823.413	3.249.898
Έξοδα κοινόχρηστων χώρων	1.456	4.696
Δημοτικοί φόροι	219	219
Ηλεκτρισμός	4.096	3.548
Καθαριότητα και υδατοπρομήθεια	2.453	3.501
Ασφάλιστρα	11.468	11.495
Επιδιορθώσεις και ανακαινίσεις	980	1.381
Διάφορα έξοδα	28.073	12.560
Τηλεφωνικά και ταχυδρομικά	3.195	3.146
Έξοδα κλητήρα	7.212	4.351
Γραφική ύλη και εκτυπωτικά	54.194	55.639
Συνδρομές και εισφορές	27.746	22.620
Εφημερίδες και περιοδικά	688	579
Εκπαίδευση προσωπικού	-	66
Εφόδια και έξοδα συντήρησης ηλεκτρονικού υπολογιστή	57.225	33.962
Αμοιβή ανεξάρτητων ελεγκτών - τρέχοντος έτους	4.700	4.700
Αμοιβή ελεγκτών - προηγούμενων ετών	-	7.700
Λογιστικά δικαιώματα	17.460	13.095
Δικηγορικά έξοδα	4.353	16.317
Άλλα επαγγελματικά δικαιώματα	36.327	36.738
Δικαιώματα σε Τοπικούς Δικηγορικούς Συλλόγους	85.843	-
Έξοδα ταξιδιών εξωτερικού	-	11.862
Οδοιπορικά	4.233	5.281
Μη επιστρεπτέο ΦΠΑ	-	5.778
Έξοδα φιλοξενίας πελατών	4.289	7.589
Εκτακτη εισφορά άμυνας	2	33
Διαγραφή Υπολοίπου με ΚΙΝΟΠ	80.226	34.814
Έξοδα διαφημίσεων	480	411
Σεμινάρια	3.233	39.050
Απόσβεση προγραμμάτων ηλεκτρονικού υπολογιστή	14.267	-
Αποσβέσεις	31.211	31.653
	<u>4.309.042</u>	<u>3.622.682</u>

## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**10. Κόστος προσωπικού**

	Σημ.	2021 €	2020 €
Μισθοί		383.264	320.101
Μισθοί ασκούμενων Δικηγόρων		3.375.216	2.878.551
Εισφορές στο ταμείο κοινωνικών ασφαλίσεων και σε άλλα ταμεία		46.210	37.859
Εισφορές στο ΓΕΣΥ		11.058	6.985
Εισφορές στο ταμείο κοινωνικής συνοχής		<u>7.665</u>	<u>6.402</u>
Σύνολο κόστους προσωπικού	9	<u>3.823.413</u>	<u>3.249.898</u>

**11. Καθαρά έσοδα και έξοδα χρηματοδότησης**

	2021 €	2020 €
Πιστωτικοί τόκοι	<u>6</u>	<u>111</u>
Εσοδα χρηματοδότησης - σύνολο	<u>6</u>	<u>111</u>
Τόκοι πληρωτέοι	(11.466)	(7.403)
Άλλα έξοδα χρηματοδότησης	<u>(1.403)</u>	<u>(1.022)</u>
Εξοδα χρηματοδότησης - σύνολο	<u>(12.869)</u>	<u>(8.425)</u>
<b>Καθαρά έξοδα χρηματοδότησης</b>	<u>(12.863)</u>	<u>(8.314)</u>

**12. Φορολογία**

Σύμφωνα με γνωμάτευση από το Τμήμα Φορολογίας ημερομηνίας 13 Δεκεμβρίου 2016, σύμφωνα με το άρθρο 24 του Περί Δικηγόρων Νόμου Κεφ. 2, οι δραστηριότητες του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου δεν υποδηλώνουν άσκηση "επιχείρησης" και άρα οποιαδήποτε εισοδήματα του Συλλόγου δεν φορολογούνται.



## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

## 13 Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός

2021	Έπιπλα, σκεύη και εξοπλισμός €	Ηλεκτρονικοί υπολογιστές €	Σύνολο €
<b>Κόστος</b>			
Υπόλοιπο την 1 Οκτωβρίου	45.122	50.064	95.186
Προσθήκες	<u>2.002</u>	<u>1.364</u>	<u>3.366</u>
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου	<u>47.124</u>	<u>51.428</u>	<u>98.552</u>
<b>Αποσβέσεις</b>			
Υπόλοιπο την 1 Οκτωβρίου	36.840	43.033	79.873
Επιβάρυνση έτους	<u>1.793</u>	<u>3.722</u>	<u>5.515</u>
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου	<u>38.633</u>	<u>46.755</u>	<u>85.388</u>
<b>Καθαρή λογιστική αξία</b>			
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου	<u>8.491</u>	<u>4.673</u>	<u>13.164</u>
<b>2020</b>			
	Έπιπλα, σκεύη και εξοπλισμός €	Ηλεκτρονικοί υπολογιστές €	Σύνολο €
<b>Κόστος</b>			
Υπόλοιπο την 1 Οκτωβρίου	42.101	45.949	88.050
Προσθήκες	<u>3.021</u>	<u>4.115</u>	<u>7.136</u>
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου	<u>45.122</u>	<u>50.064</u>	<u>95.186</u>
<b>Αποσβέσεις</b>			
Υπόλοιπο την 1 Οκτωβρίου	35.196	38.720	73.916
Επιβάρυνση έτους	<u>1.644</u>	<u>4.313</u>	<u>5.957</u>
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου	<u>36.840</u>	<u>43.033</u>	<u>79.873</u>
<b>Καθαρή λογιστική αξία</b>			
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου	<u>8.282</u>	<u>7.031</u>	<u>15.313</u>

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**  
**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**14. Δικαίωμα χρήσης στοιχείων ενεργητικού**

<b>2021</b>	Γη και κτίρια €
<b>Κόστος</b>	
Προσθήκες	256.964
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου 2020	<u>256.964</u>
Υπόλοιπο την 1 Οκτωβρίου 2020	256.964
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου 2021	<u>256.964</u>
<b>Αποσβέσεις</b>	
Επιβάρυνση έτους	25.696
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου 2020	<u>25.696</u>
Υπόλοιπο την 1 Οκτωβρίου 2020	25.696
Επιβάρυνση έτους	25.696
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου 2021	<u>51.392</u>
<b>Καθαρή λογιστική αξία</b>	
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου 2021	<u>205.572</u>
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου 2020	<u>231.268</u>

**15. Άυλα στοιχεία ενεργητικού**

<b>2021</b>	Λογισμικά προγράμματα €
<b>Κόστος</b>	
Υπόλοιπο την 1 Οκτωβρίου	54.635
Προσθήκες	43.233
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου	<u>97.868</u>
<b>Χρέολυση</b>	
Υπόλοιπο την 1 Οκτωβρίου	54.635
Χρέολυση για το έτος	14.267
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου	<u>68.902</u>
<b>Καθαρή λογιστική αξία</b>	
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου	<u>28.966</u>

## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

15. Άυλα στοιχεία ενεργητικού (συνέχεια)  
2020Λογισμικά  
προγράμματα  
€**Κόστος**Υπόλοιπο την 1 Οκτωβρίου  
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου\_\_\_\_\_  
54.635  
\_\_\_\_\_  
54.635**Χρέολυση**Υπόλοιπο την 1 Οκτωβρίου  
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου\_\_\_\_\_  
54.635  
\_\_\_\_\_  
54.635**Καθαρή λογιστική αξία**

## 16. Εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις

	2021 €	2020 €
Εμπορικές απαιτήσεις	55.165	29
Εισπρακτέα από συγγενικές εταιρείες (Σημ. 22)	8.689	-
Λοιπές απαιτήσεις	19.505	11.459
	<u>83.359</u>	<u>11.488</u>

Ο Σύλλογος δεν κατέχει οποιεσδήποτε εξασφαλίσεις σε σχέση με τις εμπορικές απαιτήσεις.

Η εύλογη αξία των εμπορικών και λοιπών απαιτήσεων που έχουν λήξη εντός ενός έτους είναι περίπου η ίδια με τα ποσά που παρουσιάζονται πιο πάνω.

Η έκθεση του Συλλόγου σε πιστωτικό κίνδυνο και ζημιές απομείωσης αναφορικά με εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις γνωστοποιείται στη σημείωση 23 των οικονομικών καταστάσεων.

## 17. Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών

Τα τραπεζικά υπόλοιπα αναλύονται ως ακολούθως:

	2021 €	2020 €
Μετρητά στην τράπεζα και στο ταμείο	3.360.037	2.794.590
Εμπρόθεσμες καταθέσεις	41.193	41.191
	<u>3.401.230</u>	<u>2.835.781</u>

Το πραγματικό επιτόκιο στις βραχυπρόθεσμες τραπεζικές καταθέσεις ήταν 0,11% (2020: 0,11%) και αυτές οι καταθέσεις έχουν μέσο όρο λήξης τις 90 μέρες.

Οι τραπεζικές καταθέσεις είναι άμεσα μετατρέψιμες σε μετρητά διαθέσιμα για σκοπούς

## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

## ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**17. Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών (συνέχεια)**

βραχυπρόθεσμων αναγκών ρευστότητας και η μετατροπή υπόκειται σε ασήμαντη μεταβολή του κινδύνου.

Η έκθεση του Συλλόγου σε πιστωτικό κίνδυνο και ζημιές απομείωσης αναφορικά με μετρητά και αντίστοιχα μετρητών γνωστοποιείται στη σημείωση 23 των οικονομικών καταστάσεων.

**18. Υποχρεώσεις από μισθώσεις**

				2021	2020	
				€	€	
Υπόλοιπο την 1 Οκτωβρίου				234.591	-	
Προσθήκες				-	256.963	
Αποπληρωμές				(29.775)	(29.775)	
Τόκοι				6.722	7.403	
Υπόλοιπο στις 30 Σεπτεμβρίου				<u>211.538</u>	<u>234.591</u>	
	Δόσεις	Τόκοι	Κεφάλαιο	Δόσεις	Τόκοι	Κεφάλαιο
	2021	2021	2021	2020	2020	2020
	€	€	€	€	€	€
Εντός ενός έτους	29.775	6.022	23.753	29.775	6.723	23.052
Μεταξύ ενός και πέντε ετών	148.876	18.820	130.056	148.876	22.659	126.217
Πέραν των πέντε ετών	<u>59.550</u>	<u>1.821</u>	<u>57.729</u>	<u>89.325</u>	<u>4.003</u>	<u>85.322</u>
	<u>238.201</u>	<u>26.663</u>	<u>211.538</u>	<u>267.976</u>	<u>33.385</u>	<u>234.591</u>

Όλες οι υποχρεώσεις μισθώσεων είναι εκφρασμένες σε Ευρώ.

Η εύλογη αξία των υποχρεώσεων από μισθώσεις είναι περίπου η ίδια με τη λογιστική αξία κατά την ημερομηνία αναφοράς.

Οι υποχρεώσεις του Συλλόγου από χρηματοδοτικές μισθώσεις είναι εξασφαλισμένες για τον εκμισθωτή από τίτλους κυριότητας στα μισθωμένα στοιχεία ενεργητικού.

Ο Σύλλογος προεξόφλησε τις πληρωμές μισθωμάτων χρησιμοποιώντας το αυξητικό επιτόκιο δανεισμού του 3% την 1η Οκτωβρίου 2019 με την ημερομηνία λήξης της μίσθωσης να είναι η 30η Σεπτεμβρίου 2029.



**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**  
**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**19. Εμπορικές και λοιπές υποχρεώσεις**

	2021	2020
	€	€
Κοινωνικές ασφαλίσσεις και άλλοι φόροι	25.651	23.135
Φόρος Προστιθέμενης Αξίας	31.582	33.875
Δικαιώματα σε Τοπικούς Δικηγορικούς Συλλόγους	48.669	-
Οφειλόμενα έξοδα	<u>585.417</u>	<u>554.885</u>
	<u>691.319</u>	<u>611.895</u>

Η εύλογη αξία των εμπορικών και άλλων υποχρεώσεων που έχουν λήξη εντός ενός έτους είναι περίπου η ίδια με τα ποσά που παρουσιάζονται πιο πάνω.

Η έκθεση του Συλλόγου σε κίνδυνο ρευστότητας αναφορικά με χρηματοοικονομικά μέσα γνωστοποιείται στη σημείωση 23 των οικονομικών καταστάσεων.

**20. Αναβαλλόμενο εισόδημα**

	2021	2020
	€	€
Αναβαλλόμενο εισόδημα από συνδρομές και ανανεώσεις αδειών	146.488	162.486
Κυβερνητικές χορηγίες	<u>882.985</u>	<u>379.666</u>
	<u>1.029.473</u>	<u>542.152</u>

**21. Λειτουργικό περιβάλλον του Συλλόγου**

Με την πρόσφατη και ταχεία εξέλιξη της πανδημίας της νόσου του Κορονοϊού (COVID-19) η παγκόσμια οικονομία εισήλθε σε μια περίοδο πρωτοφανούς κρίσης στον τομέα της περιθαλψης της υγείας, η οποία έχει προκαλέσει σημαντική παγκόσμια αναστάτωση στις επιχειρηματικές δραστηριότητες και την καθημερινή ζωή.

Πολλές χώρες έχουν υιοθετήσει έκτακτα και δαπανηρά μέτρα περιορισμού. Ορισμένες χώρες έχουν απαιτήσει από τις εταιρείες να περιορίσουν ή και να αναστείλουν τις συνήθεις επιχειρηματικές τους δραστηριότητες. Οι κυβερνήσεις έχουν εφαρμόσει περιορισμούς στα ταξίδια καθώς και αυστηρά μέτρα καραντίνας καθ' όλη τη διάρκεια του έτους.

Βιομηχανίες όπως ο τουρισμός, η φιλοξενία και η ψυχαγωγία έχουν διαταραχθεί άμεσα από αυτά τα μέτρα. Άλλες βιομηχανίες όπως οι κατασκευαστικές και οι χρηματοοικονομικές υπηρεσίες έχουν επίσης επηρεαστεί έμμεσα.

Στην Κύπρο, στις 15 Μαρτίου 2020, το Υπουργικό Συμβούλιο σε έκτακτη συνεδρίαση ανακοίνωσε ότι η Κύπρος εισέρχεται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης λαμβάνοντας υπόψη την αβέβαιη κατάσταση όπως εξελίσσεται καθημερινά, την αυξανόμενη εξάπλωση του COVID-19 και τα στοιχεία του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας σχετικά με την κατάσταση.

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**  
**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**21. Λειτουργικό περιβάλλον του Συλλόγου (συνέχεια)**

Για το σκοπό αυτό, λήφθηκαν ορισμένα μέτρα από την Κυπριακή Δημοκρατία, για τη διαφύλαξη της δημόσιας υγείας και τη διασφάλιση της οικονομικής επιβίωσης των εργαζομένων, των επιχειρήσεων, των ευάλωτων ομάδων και της οικονομίας γενικότερα.

Έχουν εφαρμοστεί νέοι κανονισμοί εισόδου στη χώρα για την προστασία του πληθυσμού από την περαιτέρω εξάπλωση της ασθένειας, που απαιτούν εφαρμογή αυστηρότερων κριτηρίων για την είσοδο ατόμων στην Κυπριακή Δημοκρατία καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Επιπρόσθετα, ένας σημαντικός αριθμός ιδιωτικών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε διάφορους τομείς της οικονομίας, είχε παραμείνει κλειστός για ορισμένη περίοδο ενώ μια σειρά μέτρων εγκλεισμού, όπως η απαγόρευση των περιττών μετακινήσεων και η αναστολή λειτουργίας των εταιρειών λιανικής (υπό ορισμένες εξαιρέσεις), εφαρμόστηκαν καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Τα μέτρα αναθεωρούνταν συνεχώς (αίρονταν ή ενισχύονταν) από την Κυπριακή Δημοκρατία κατά τη διάρκεια του έτους λαμβάνοντας υπόψη την επιδημιολογική κατάσταση της χώρας.

Στόχος αυτών των μέτρων δημόσιας πολιτικής ήταν να περιορίσουν την εξάπλωση του COVID-19 και έχουν συντελέσει σε σημαντική διαταραχή στη λειτουργία του Συλλόγου.

**22. Συναλλαγές με συγγενικά μέρη**

Οι συναλλαγές και τα υπόλοιπα με συγγενικά μέρη είναι τα ακόλουθα:

**22.1 Διαγραφέντα με συγγενικά μέρη**

**(i) Διαγραφέντα με συγγενικά μέρη**

	2021	2020
	€	€
Κυπριακό Ινστιτούτο Νομικής Πληροφόρησης	80.226	34.814
	80.226	34.814

Μετά από συμφωνία μεταξύ του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και του Κυπριακού Ινστιτούτου Νομικής Πληροφόρησης, οποιαδήποτε υπόλοιπα θα διαγράφονται.

**22.2 Άλλες συναλλαγές με συγγενικά μέρη**

	2021	Υπόλοιπο 2020
	€	€
Κυπριακό Κέντρο Διαιτησίας και Διαμεσολάβησης	8.689	-
	8.689	-

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**  
**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**23. Χρηματοοικονομικά μέσα - εύλογες αξίες και διαχείριση κινδύνων**

**Παράγοντες χρηματοοικονομικών κινδύνων**

Ο Σύλλογος εκτίθεται στους ακόλουθους κινδύνους που προκύπτουν από τα χρηματοοικονομικά στοιχεία που κατέχει:

- Πιστωτικό κίνδυνο
- Κίνδυνο ρευστότητας

Το Συμβούλιο έχει τη συνολική ευθύνη για την υιοθέτηση και επίβλεψη του πλαισίου διαχείρισης των χρηματοοικονομικών κινδύνων του Συλλόγου.

Οι πολιτικές διαχείρισης χρηματοοικονομικών κινδύνων του Συλλόγου υιοθετούνται για να εντοπίζονται και να αναλύονται οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζει ο Σύλλογος, να τίθενται κατάλληλα όρια κινδύνων και ελέγχων, να παρακολουθούνται οι κίνδυνοι και η τήρηση των ορίων. Οι πολιτικές και τα συστήματα διαχείρισης χρηματοοικονομικών κινδύνων αναθεωρούνται συχνά για να αντανακλούν τις αλλαγές στις συνθήκες αγοράς και στις δραστηριότητες του Συλλόγου.

**A. Διαχείριση του οικονομικού κινδύνου**

Ο Σύλλογος εκτίθεται στους ακόλουθους κινδύνους που απορρέουν από χρηματοοικονομικά μέσα:

- πιστωτικός κίνδυνος (σημείωση A(i));
- κίνδυνος ρευστότητας (σημείωση A(ii)); και

*(i) Πιστωτικός κίνδυνος*

Ο πιστωτικός κίνδυνος προκύπτει όταν η αδυναμία των συμβαλλόμενων μερών να εξοφλήσουν τις υποχρεώσεις τους θα μπορούσε να μειώσει το ποσό των μελλοντικών ταμειακών εισροών από χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού κατά την ημερομηνία αναφοράς. Ο Σύλλογος δεν έχει σημαντικές συγκεντρώσεις πιστωτικού κινδύνου. Ο Σύλλογος εφαρμόζει διαδικασίες που βεβαιώνουν ότι οι πωλήσεις προϊόντων και παροχή υπηρεσιών γίνονται σε πελάτες με κατάλληλη ιστορία αξιοπιστίας και παρακολουθεί σε συνεχή βάση τη χρονολογική κατάσταση των εισπρακτέων.

Η λογιστική αξία των χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού αντιπροσωπεύει τη μέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο. Η μέγιστη έκθεση σε πιστωτικό κίνδυνο κατά την ημερομηνία παρουσίασης των οικονομικών καταστάσεων ήταν:

	2021	2020
	€	€
Μετρητά στην τράπεζα	3.401.230	2.835.781

*Εμπορικές και λοιπές απαιτήσεις και συμβατικά στοιχεία ενεργητικού*

Η έκθεση του Συλλόγου στον πιστωτικό κίνδυνο επηρεάζεται κυρίως από τα ξεχωριστά χαρακτηριστικά του κάθε πελάτη. Ωστόσο, η διοίκηση λαμβάνει υπόψη επίσης τους παράγοντες που μπορούν να επηρεάσουν τον πιστωτικό κίνδυνο της πελατειακής της βάσης, συμπεριλαμβανομένου του κινδύνου αθέτησης πληρωμών της βιομηχανίας και της χώρας στην οποία λειτουργούν οι πελάτες. Περαιτέρω λεπτομέρειες της συγκέντρωσης των εσόδων περιλαμβάνονται στη σημείωση 16.



**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**

**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**23. Χρηματοοικονομικά μέσα - εύλογες αξίες και διαχείριση κινδύνων (συνέχεια)**

**(i) Πιστωτικός κίνδυνος (συνέχεια)**

Το Συμβούλιο έχει καθιερώσει μια πιστωτική πολιτική με βάση την οποία κάθε νέος πελάτης αναλύεται για την πιστοληπτική του ικανότητα πριν να καθορίσει ο Σύλλογος τους όρους αποπληρωμής και τους όρους και τις συνθήκες παράδοσης. Η ανάλυση του Συλλόγου περιλαμβάνει εξωτερικές αξιολογήσεις εάν υπάρχουν διαθέσιμες και σε κάποιες περιπτώσεις αναφορές από τράπεζες. Όρια πωλήσεων έχουν καθιερωθεί για κάθε πελάτη και επανεξετάζονται κάθε τρεις μήνες. Για οποιεσδήποτε πωλήσεις που υπερβούν αυτά τα όρια απαιτείται η έγκριση του Διοικητικού Συμβουλίου.

Ο Σύλλογος δεν απαιτεί εγγύηση για τους εμπορικούς και άλλους χρεώστες. Ο Σύλλογος δεν διακρατεί εμπορικούς χρεώστες και απαιτήσεις από συμβάσεις για τα οποία δεν έχει αναγνωρίσει πρόβλεψη για ζημιές απομείωσης λόγω κάλυψης από εγγύηση.

**Μετρητά και αντίστοιχα μετρητών**

Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζεται η ανάλυση των καταθέσεων του Συλλόγου, με βάση την πιστοληπτική διαβάθμιση των τραπεζικών οργανισμών στους οποίους είναι οι καταθέσεις:

<u>Κατηγορία βάσει αξιολογήσεων του Moody's</u>	2021		2020	
	€		€	
Χαμηλότερη από A-	<u>Αρ. τραπεζών</u>			
	<u>2</u>	<u>41.193</u>		<u>41.191</u>
	<u>2</u>	<u>41.193</u>		<u>41.191</u>

**(ii) Κίνδυνος ρευστότητας**

Ο κίνδυνος ρευστότητας είναι ο κίνδυνος ότι ο Σύλλογος θα αντιμετωπίσει δυσκολίες στην εκπλήρωση των υποχρεώσεων που σχετίζονται με τις χρηματοοικονομικές του υποχρεώσεις, οι οποίες διακανονίζονται με την παράδοση μετρητών ή άλλου χρηματοοικονομικού στοιχείο ενεργητικού. Η προσέγγιση του Συλλόγου για τη διαχείριση της ρευστότητας είναι να διασφαλίσει, όσο είναι δυνατό, ότι θα διαθέτει επαρκή ρευστότητα για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του όταν αυτές οφείλονται, υπό κανονικές και έμμεσες συνθήκες, χωρίς να προκαλέσουν μη αποδεκτές απώλειες ή να θέσουν σε κίνδυνο τη φήμη του Συλλόγου.

## ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**23. Χρηματοοικονομικά μέσα - εύλογες αξίες και διαχείριση κινδύνων (συνέχεια)***(ii) Κίνδυνος ρευστότητας (συνέχεια)*

Οι ακόλουθοι πίνακες παρουσιάζουν την αναμενόμενη χρονολογική λήξη των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων του Συλλόγου. Οι πίνακες έχουν ετοιμαστεί με βάση τις συμβατικές μη-προεξοφλημένες ταμειακές ροές των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων και βάσει της ενωρίτερης ημερομηνίας κατά την οποία ο Σύλλογος μπορεί να υποχρεωθεί να πληρώσει.

30 Σεπτεμβρίου 2021	Λογιστική αξία €	Συμβατικές ταμειακές ροές €	Εντός 1 έτους €	Μεταξύ 1-5 ετών €	Πέραν των 5 ετών €
<b>Μη παράγωγα χρηματοοικονομικά στοιχεία παθητικού</b>					
Λοιπές υποχρεώσεις	585.412	585.412	585.412	-	-
Μισθώσεις	211.538	238.201	29.775	148.876	59.550
Εμπορικές και λοιπές υποχρεώσεις	48.669	48.669	48.669	-	-
	<u>845.619</u>	<u>872.282</u>	<u>663.856</u>	<u>148.876</u>	<u>59.550</u>
30 Σεπτεμβρίου 2020	Λογιστική αξία €	Συμβατικές ταμειακές ροές €	Εντός 1 έτους €	Μεταξύ 1-5 ετών €	Πέραν των 5 ετών €
<b>Μη παράγωγα χρηματοοικονομικά στοιχεία παθητικού</b>					
Λοιπές υποχρεώσεις	554.882	554.882	554.882	-	-
Μισθώσεις	234.591	267.956	29.755	148.876	89.325
	<u>789.473</u>	<u>822.838</u>	<u>584.637</u>	<u>148.876</u>	<u>89.325</u>

**24. Εύλογες αξίες**

Οι εύλογες αξίες των χρηματοοικονομικών στοιχείων ενεργητικού και υποχρεώσεων του Συλλόγου είναι περίπου οι ίδιες όπως και τα ποσά που παρουσιάζονται στην κατάσταση χρηματοοικονομικής θέσης.

**25. Γεγονότα μετά την περίοδο αναφοράς**

Η γεωπολιτική κατάσταση στην Ανατολική Ευρώπη κορυφώθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 2022 με την έναρξη της διαμάχης μεταξύ της Ρωσίας και της Ουκρανίας. Κατά την ημερομηνία έγκρισης αυτών των οικονομικών καταστάσεων η διαμάχη μεγαλώνει καθώς η στρατιωτική δραστηριότητα συνεχίζεται. Επιπρόσθετα της επίδρασης των γεγονότων σε οντότητες που έχουν δραστηριότητες στην Ρωσία, Ουκρανία ή την Λευκορωσία ή που έχουν επιχειρηματικές σχέσεις με εταιρείες σε αυτές τις χώρες, η διαμάχη επηρεάζει όλο και περισσότερο τις οικονομίες και τις χρηματοοικονομικές αγορές παγκοσμίως επιδεινώνοντας τις συνεχιζόμενες οικονομικές προκλήσεις.



**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**

**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**25. Γεγονότα μετά την περίοδο αναφοράς (συνέχεια)**

Τα Ηνωμένα Έθνη, η Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς και οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, η Ελβετία, το Ενωμένο Βασίλειο και άλλες χώρες επέβαλαν μια σειρά περιοριστικών μέτρων (κυρώσεων) κατά της Ρωσικής και Λευκορωσικής κυβέρνησης, διαφόρων εταιρειών και συγκεκριμένων ατόμων. Οι κυρώσεις που επιβλήθηκαν περιλαμβάνουν πάγωμα περιουσιακών στοιχείων και απαγόρευση διάθεσης κεφαλαίων στα συγκεκριμένα άτομα και οντότητες. Επιπρόσθετα, ταξιδιωτικοί περιορισμοί στα άτομα στα οποία επιβλήθηκαν οι κυρώσεις εμποδίζουν την είσοδο ή διέλευση τους στις σχετικές περιοχές. Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει εφαρμόσει τα περιοριστικά μέτρα των Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ταχεία επιδείνωση της διαμάχης στην Ουκρανία μπορεί να οδηγήσει στην πιθανότητα περαιτέρω κυρώσεων στο μέλλον.

Η αυξανόμενη αβεβαιότητα σε σχέση με την παγκόσμια προσφορά εμπορευμάτων λόγω της διαμάχης μεταξύ της Ρωσίας και Ουκρανίας ενδέχεται να διαταράξει ορισμένες παγκόσμιες εμπορικές ροές και να ασκήσει σημαντική πίεση για την αύξηση των τιμών των εμπορευμάτων και του κόστους εισροών όπως παρατηρήθηκε στις αρχές Μαρτίου του 2022. Οι προκλήσεις για τις εταιρείες δύναται να περιλαμβάνουν την διαθεσιμότητα κεφαλαίων για την διασφάλιση πρόσβασης σε πρώτες ύλες, την ικανότητα χρηματοδότησης επιπρόσθετων πληρωμών και τον αυξημένο κίνδυνο μη εκτέλεσης συμβατικών υποχρεώσεων.

Οι επιπτώσεις στο Σύλλογο εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από την φύση και διάρκεια των αβεβίων και μη προβλέψιμων γεγονότων, όπως είναι η περαιτέρω στρατιωτική δράση, επιπρόσθετα περιοριστικά μέτρα και η αντίδραση των παγκόσμιων χρηματοοικονομικών αγορών στις συνεχείς εξελίξεις.

Οι οικονομικές επιπτώσεις της τρέχουσας κρίσης στην παγκόσμια οικονομία και στις συνολικές επιχειρηματικές δραστηριότητες δεν μπορούν να εκτιμηθούν με εύλογη βεβαιότητα σε αυτό το στάδιο λόγω του ρυθμού επέκτασης της διαμάχης και του υψηλού επιπέδου αβεβαιότητας που προκύπτει από την αδυναμία να προβλεφθεί αξιόπιστα το αποτέλεσμα.

Το συμβάν δεν υπήρχε κατά την περίοδο αναφοράς και ως εκ τούτου δεν απεικονίζεται στην αναγνώριση και επιμέτρηση των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού στις οικονομικές καταστάσεις για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021 καθώς το συμβάν θεωρείται ως μη διορθωτικό γεγονός.

**Κρατικές χορηγίες**

Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, σε ανακοίνωση που ανέβηκε στην ιστοσελίδα του, ενημερώνει τη συμμετοχή του στο έργο «Πραγματοποίηση Πρακτικής Άσκησης για Νέους Πτυχιούχους Νομικής», στο πλαίσιο υλοποίησης του Προγράμματος «ΘΑΛΕΙΑ 2021-2027».

Σκοπός του έργου είναι η δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών που θα διευκολύνουν την προσπάθεια των νέων αποφοίτων Νομικής για πραγματοποίηση της άσκησης που προβλέπεται από τον περί Δικηγόρων Νόμο, με απώτερο στόχο την εξασφάλιση της εγγραφής στο Μητρώο των Δικηγόρων που τηρεί το Ανώτατο Δικαστήριο, καθώς και την πραγματοποίηση της εν λόγω άσκησης κατά αποτελεσματικό τρόπο.

Το συγχρηματοδοτούμενο έργο έχει διάρκεια εφαρμογής από τον 01/2023 μέχρι εξαντλήσεως του εγκεκριμένου προϋπολογισμού, με εντάξεις επιλέξιμων αποφοίτων των οποίων η πρακτική εξάσκηση αρχίζει από 1 Ιανουαρίου 2023.



**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**  
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

**25. Γεγονότα μετά την περίοδο αναφοράς (συνέχεια)**

Το έργο δύναται να τερματιστεί ή και να τροποποιηθούν οι όροι και προϋποθέσεις του οποιαδήποτε στιγμή, μετά από απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Αλλαγές στο Διοικητικό Συμβούλιο

Βάσει των διατάξεων του περί Δικηγόρων Νόμου στις 15 Οκτωβρίου 2020 μέχρι και τις 18 Οκτωβρίου 2023, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΔΣ αποτελείτο από τους:

Πρόεδρος Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου	Χρίστος Κληρίδης
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Λευκωσίας	Μιχάλης Βορκάς
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Λεμεσού	Χάρης Δημητρίου
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Αμμοχώστου - Ταμίας	Σταύρος Μαυρομάτης
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Λάρνακας	Χριστάκης Μούσκος
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Πάφου	Σάββας Ζαννούπας
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Κερύνειας	Χριστόδουλος Ταραμουντάς (i)
	Νικόλας Κωνσταντινίδης
Μέλος Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου - Αντιπροεδρος	Γεώργιος Χριστοφίδης
Μέλος Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου - Γραμματέας	Νικόλας Τσαρδελής
Μέλος Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου	Τζώρτζια Κωνσταντίνου Παναγιώτου
Μέλος Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου	Διομήδης Καλλής
Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Λευκωσίας	Ορέστης Νικήτα
Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Λεμεσού	Ανδρέας Μιχαηλίδης
Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Αμμοχώστου	Χριστίνα Ζίκκου
Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Λάρνακας	Δημήτρης Κάλλενος
Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Πάφου	Σοφία Χατζηνεοφύτου
Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Κερύνειας	Ξένια Κουσταή (ii)
	Μαρία Κουσταή

(i) Ο κ. Χριστόδουλος Ταραμουντάς συνταξιοδοτήθηκε στις 1/10/2021.

Στις 26/11/2021 πραγματοποιήθηκαν οι εκλογές του Δικηγορικού Συλλόγου Κερύνειας με την εκλογή του κ. Νικόλα Κωνσταντινίδη.

(ii) Η κ. Ξένια Κουσταή συνταξιοδοτήθηκε στις 01/06/2023.

Στις 15/06/2023 πραγματοποιήθηκε Έκτακτη Γενική Συνέλευση του Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Κερύνειας για την αντικατάσταση της κας Ξένιας Κουσταή με μοναδική υποψήφια την κ. Μαρία Κουσταή.

Βάση του περί Δικηγόρων Νόμου, και συγκεκριμένα του άρθρου 19, η Τακτική Γενική Συνέλευση των Τοπικών Δικηγορικών Συλλόγων διεξήχθη στις 21 Σεπτεμβρίου 2023.

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**  
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

Οι νέοι Πρόεδροι των Τοπικών Δικηγορικών Συλλόγων με τους εκπροσώπους κάθε συλλόγου σημειώνονται ως ακολούθως:

Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Λευκωσίας	Στέφανος Σκορδής
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Λεμεσού	Λουίζα Πρωτοπαλά
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Λάρνακας	Δημήτρης Καλλένος
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Αμμοχώστου	Χρίστος Καράς
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Κερύνειας	Νικόλας Κωνσταντινίδης
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Πάφου	Ιάσωνας Τηλεμάχου
Εκπρόσωπος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Λευκωσίας	Ορέστης Νικήτα
Εκπρόσωπος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Λεμεσού	Αλέξανδρος Τσιρίδης
Εκπρόσωπος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Λάρνακας	Χριστάκης Μούσκος
Εκπρόσωπος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Αμμοχώστου	Αμιλία Πασή
Εκπρόσωπος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Κερύνειας	Μαρία Κουσταή
Εκπρόσωπος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Πάφου	Σοφία Χατζηνεοφύτου

Στη συνέχεια και βάση του περί Δικηγόρων Νόμου, άρθρο 21, η Τακτική Γενική Συνέλευση του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου διεξήχθη στις 18 Οκτωβρίου 2023, τα αποτελέσματα της οποίας παρατίθενται πιο κάτω:

**Πρόεδρος:**  
Μιχάλης Βορκάς

**Αιρετά Μέλη:**  
Ήρα Ιωάννου Αιμιλιανίδου  
Νικόλας Τσαρδελλής  
Μιχάλης Φιλίππου  
Αυγερινός Χαρτσιώτης

**ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ**

**ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ**

Για το έτος που έληξε στις 30 Σεπτεμβρίου 2021

Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου συστάθηκε σε σώμα ως οι πρόνοιες του περί Δικηγόρων νόμου και κατά τη συνεδρία του ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2023 αποφάσισε όπως οι θέσεις του Διοικητικού Συμβουλίου κατανεμηθούν ως ακολούθως:

Πρόεδρος Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου	Μιχάλης Βορκάς
Αντιπρόεδρος Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου	Νικόλας Τσαρδελής
Γραμματέας Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου	Έρα Ιωάννου Αιμιλιανίδου
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Αμμοχώστου - Ταμίας	Χρίστος Καράς
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Λευκωσίας	Στέφανος Σκορδής
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Λεμεσού	Λουΐζα Πρωτοπαπά
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Λάρνακας	Δημήτρης Κάλλενος
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Πάφου	Ιάσωνας Τηλεμάχου
Πρόεδρος Τοπικού Δικηγορικού Συλλόγου Κερύνειας	Νικόλας Κωνσταντινίδης
Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Λευκωσίας	Ορέστης Νικήτα
Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Λεμεσού	Αλέξανδρος Τσιρίδης
Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Αμμοχώστου	Αιμιλία Πασή
Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Λάρνακας	Χριστάκης Μούσκος
Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Πάφου	Σοφία Χατζηνεοφύτου
Εκπρόσωπος Δικηγορικού Συλλόγου Κερύνειας	Μαρία Κουσταή
Μέλος Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου	Αυγερινός Χαρτσιώτης
Μέλος Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου	Μιχάλης Φιλίππου

Στις 17 Ιανουαρίου 2024 το Συμβούλιο του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου ενέκρινε και εξουσιοδότησε την έκδοση αυτών των οικονομικών καταστάσεων.